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* * * 

С уважением и искренними пожеланиями каждому человеку 

знать и любить свой РОД, приРОДу и РОДину, искать и 

находить, передавать знания своим близким и РОДным, быть 

причастными к Истории и ее развитию... 

Цените время! 

Никитина  

Татьяна Владимировна 

г. Менделеевск, Татарстан Россия 

Мой телефон: 8 (960) 066-04-98 

Мой сайт: https://familygenealogy.ru 

Я в Телеграм: 

https://t.me/familyGenealogy 

Я ВКонтакте: 

https://vk.com/familygenealogy 

Почта: tatiana5607@mail.ru 
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Можно посмотреть большую версию нажав на картинку 

древа или пройдя по этой ссылке: 

https://familygenealogy.ru/drevo  
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* * * 

      Ничто не проходит так быстро, как жизнь... 

      Ничто так не запоминается на всю жизнь, как детство... 

      А детство, это уже История... здесь моя.... 

 

 Что семья значит для человека? Семья — это семь Я. Это три поколения - 

четверо бабушек и дедушек, родители и Я. Много это или мало? Это очень мало во 

Всеобщей истории, но это очень много в моей личной истории... 

 Никогда не замечали, что все слова, которые относятся к приРОДе, наРОДУ 

РОДине имеют один корень -РОД.  

 РОД — это то, чем мы богаты, чем мы славимся, мы, это люди в целом и 

каждый из нас как человек и личность. 

РОД, родня, родственники, Родина... Мы живы и счастливы, пока это все у нас есть. 

Мы говорим моя родня, мои родственники и понимаем, что эти люди одной с 

нами крови, они могут быть разной религиозной конфессии, цвета кожи, говорить 

на разных языках- но если в нас одна кровь - мы РОДня... 

Почему так?... 

 Еще на заре становления Древней Руси люди понимали, что если заключать 

браки внутри одной семьи, каждое последующее поколение становится слабее, 

болеет и вымирает... Древние маги и волхвы* уже тогда знали, что чем дальше друг 

от друга живут будущие родители, тем крепче будет потомство. 

16-17века нашей эры это период огромнейшей хаотичной миграции народов 

всего мира. По Америке и Африке кочуют племена и народности, осваиваются 

новые территории, строятся новые поселения и города.  

Европейская и Евразийская территории также не отстают, миграции идут в 

разные стороны, движутся племена, и уже сформировавшиеся народы. 

 Человеку всегда было присуще искать места, где рыбы больше и медведи 

толще, где пшеница родит два раза в год и трава зеленая всегда. 

 Поселения свои люди строили на реках и на опушках леса: и рыбу поймать и 

зверя добыть легче и быстрее, да и безопасность не на последнем месте.  
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Идет прирост населения, поселения становятся малы, люди ищут лучших мест 

и… уже и развлечений. 

И самые сильные и смелые пускаются в путь. Путь длинный, тяжелый, не 

простой...      

 Нет интернета, нет карт, нет знаний... о жажда нового всегда у смелых в крови. 

И целыми селениями, РОДами, а иногда и общинами стремятся люди к новому. Да 

и погодные условия становятся другими, зимы резко холодают, периоды тепла 

уменьшаются, земля не успевает давать урожай зерновых. 

А жителей более южных районов терзают засухи... И люди стремятся 

изменить свою жизнь на более, как они считают, добротную и сытную. 

И поехали на телегах и возах, с детьми и стариками, коровами и курами, со 

всем скарбом наши предки искать другую жизнь. Если двигались по рекам, то на 

плоты складывали все, и детей, и узлы с домашней утварью, а скот - коров и овец 

гнали по берегу...       

... Так по реке Сухоне, что  несет свои 

спокойные воды с востока на запад, 

пришли хожелые* люди, оценили, что 

один ее берег крут и уступист, другой 

лесист, что впадает мелкая, чистая, 

игривая, с подземными источниками, 

речушка в эту большую спокойную реку 

и начали в устье этих  рек строить себе 

зимовочки*, дело то к зиме шло... А дело 

то было в неспокойные времена...   

А места были благословенные! Леса то 

все хвойные, ели и сосны, все да не меньше 120 аршин в вышину, ровные, да без 

сучьев сосны так и просятся на срубы для изб, а потом вдруг на поляночке все 

березки стройные, да белоствольные, да осинки для бань, и липа со своей мягкой 

корой на пошавни*и ступни*. 

Леса не сумрачные, буреломные, а смешанные, хвойно-лиственные, светлые, 

Грибов и ягод полно, дичь всякая мелкая и крупная к рукам подходит, дров опять-

таки много, земля хоть и суглинистая, но не тяжелая, рожь и овес хорошо расти 

будут. А что важное в жизни людей? Рожь и хлеб ржаной. 

река Сухона, фото сделано с берега, на котором стоит село 
Нюксеница 2015 год 

https://familygenealogy.ru/


Моя Родословная (Никитина Татьяна Владимировна)    |     Мой сайт: https://familygenealogy.ru   |        Стр. 8 

 

А лебеди! Лебеди поднимались с излучины реки, где отдыхали перед 

перелетом на юг и было их числом многая... не счесть... и пух и перья после них 

еще долго летали над пологим берегом... Лебеди летели на юг, а незнакомые им 

люди пришли, чтоб поселиться навсегда... 

Нюкся...нюкша - лебедь ... Нюксница - лебедица отныне имя твоё... 

 ...Первое упоминание  о том сельце, что сейчас  и  ныне зовется Нюксеницей 

есть в Писцовых книгах* Тотемского уезда 1622-1625 годов...деревня..." Нюксенца 

тож  и в ней крестьян 8 человек и  числом дворов 5 "...Сена и пашен было мало в то 

время дано крестьянам и не хватало до весны и лета... и по той писцовой книге.." и 

в  сена дано и  в пашенные земли  по  полторы десятины   и леса  непашенного 15 

десятин "* 

И счет свой ведет село Нюксеница с 1623года, что и есть 

в гербе ея...     

На гербе села Нюксеницы полноводная благословенная 

река Сухона и рыба стерлядь в ней, да по полю вокруг 

реки брусница* - ягода. Стерлядка водилась в таком 

количестве, что в периоды нереста ее ловили руками. 

Рыба очень вкусная, из лососевых, пирог из нее 

замечательный и уха знатная. Славилась река этой рыбой 

и ее даже для стола царей и бояр мороженую возили 

зимними обозами, обозы собирали по первому морозу, 

морозили рыбу, птицу лесную и домашнюю, молоко и 

сало в огромных кругах, грузди и рыжики и, конечно брусницу и клюкву. Обозы, 

обычно, 2 недели шли до Вологды или Устюга, но хаживали и в Москву. А 

брусница - ягода и моченая, и пареная хороша, от цинги и болезней спасает, ее и 

свежую, и моченую бочками возили на базары. 

Бабушка рассказывала, Михаил Данилович тоже хаживал и с отцом, и с 

братовьями... Набиралось обычно телег 20 и 40 мужиков, меньше нельзя, в дороге 

и ограбить могли, а то и убить. 

 А народ пришлый стал расти, плодиться, да множиться, да добром прирастать. 

 Тесно стало в излучине и начали на выселки отселяться крестьяне там и земли 

поболе и сосед не завидует. А речек и ручейков множество рядом, на любой селись. 

 

Герб села Нюксеница, принят в 2001г  
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В начале 19 века земли Вологодчины стали 

активно скупать помещики и свозить крестьян со 

своих усадеб, вводилась общественная запашка 

земельных угодий, но крепостное право не было 

таким жестким, как в центральных и южных 

областях. В основном крестьяне были 

экономическими или государственными, то есть 

платили подати государству, а не помещику. 

Земли все-таки скуповаты были на урожаи, 

пшеница не вызревала, а вот рожь и овес знатные 

были. Кормилица - рожь, говорили крестьяне. Хлебец ржаной- отец наш родной! И 

земли скудные рожь удобрит и пища крестьянину на весь год. 

Как точно попали мои предки на эту землю я еще не установила, переселил их 

помещик или они потомки тех хожалых и пришлых, что поселились в первой 

деревне... или местные племена и народы, но установлю обязательно и я постоянно 

работаю над этим...  

 Вот в далеком - далеком 1840 году родился в одной семье мальчик и был 

назван он в честь православного святого угодника 

Николая, защитника и покровителя всех 

путешественников и тех, кто далеко от дома... 

В то время у крестьян еще не было официальных 

фамилий , были деревенские прозвища, в 

основном от ремесел или привычек... Федька 

Хлыст- пастух с хлыстом, Семка  Дерюжка-  

одежка как  дерюжка*, рубаха видна... А у 

Агафона , отца  Колюни, Коляши ,как звала его 

мама , ремесло было- кособой*, косы точил, 

отбивал, бритвы направлял... востры были его 

косы и бритвы...По уличному звали Коляшу 

Бритвин по тятькиной работе...и все они 

Бритвины стали...  тятька, и мамка и братовья и 

сестрицы. Коляша часто тятьку в кузне навещал, 

уж больно он любил тепло, которое исходило от горна, стук молота и шипение 

железной рогатины*, кою тятька опускал в ушат* с водой.                 

Деревня Черемисские не большая была, однако 40 дворов было, у речки 

Черной   стояла, речушка, холодная, ключевая. Даже гуси в ней мерзли! А лес рядом 

могучий, непроходимый, темный, густой... Баньки стояли в ряд у реки, так 

д.Черемисские  -это желтый значок  на карте  
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сподручнее и баню топить и стирать. Бани по- черному* топились, по субботам 

дым черный из каждой клубами валил! А деревня та звалась Черемисские! 

Черемисы ранее там жили, и марь и чудь...народы такие были ... Пришлые с 

местными семьи создавали, стали жить одними обычаями и одной верой.  

А на местном наречии, которое просуществовало до середины 20века, и я сама 

на нем говорила и понимала, "черёмный» обозначает черный, темный.  Вот и 

деревня Черемисские получила это свое название, потому так стояла не речке 

Чёрная, которую так прозвали за темную в омутах воду, темный лес рядом и народ 

там жил, темноглазый и черноволосый. 

Вот и стоит деревня Черемисские основательно, крепко на земле, избы 

крепенькие, как грибы боровики, и что самое главное, вдали от больших дорог и   

чужих глаз. 

Много еще деревень околь* было, и малых, и больших. Большие в села 

превращались, Церкви строили и даже каменные, купцы стали заезжать, товары 

новые появились, парни гармошки покупали, девицы ленты и платки. Так деревня 

Городищна, что упоминается в 1627году, и стояла на путях между Нюксеницей и 

Тарногой, селом стала торговым с площадями и церковью. Тарнога впервые 

упоминается в 1453году в Устюгском летописном своде. 

 Много выселок* было в том краю. Малоземельные крестьяне, у коих было про 

7-8детей, а земельки маловато, уходили подальше в леса и старым дедовским 

способом выжигали леса и строили на этих гарях новые деревни, потому  на той 

земле очень много сел именно Гари и стояли деревни  далеко друга, А паловая * 

земля самая урожайная и новина* была хорошей, запас крестьянин мог сделать, 

иной раз и неурожаи бывали, то засуха, то выморось*. 

 И стали строить выселки дети пришлых и местных, починай* на каждом ручье 

или речушке новые избы появились, новые свадьбы играют, робетешки* бегают. 

Струбиха, Опалихи, Каменное, Ивки, Софроновская да и много других так и 

строились как отрубы*, сыновья отделялись от родителей и далеко не уезжали. И 

земли много и родня рядом. В среднем тогда на душу приходилось по 2,5 десятины, 

или как ныне бы сказали это почти 3 гектара. 
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Городищенский собор Богоявления Господня, построен в 1645 году 

    

Тяжела была крестьянская доля в любые времена. Тягло — это лошади, 

питание- корова- кормилица, овечки и свинки на мясо, рожь и иногда пшеница на 

хлеб. Для ржи и пшеницы овины строили позади домов, где и обмолот вручную 

шел, потом веяли зерно, и везли на помол, а уж готовую мучицу в амбары ссыпали, 

в лари специальные, большие, с тяжелыми крышками... я помню, когда бабушка 

открывала амбар, там стоял запах хлеба, муки, доброты и крестьянской работы...  

Но вот пшеница то в Вологодской суровой земле плохо вызревала, оставалась 

не спелой и шла в основном только на корм скоту.  Зато рожь и овес доспевали, 

ржицу в муку превращали, что из той и пекли хлебы, а овес на кисель на кашу 

овсяную шел. 

А еще горох и репу родила суровая Вологодская земля, и всю зиму 

горошница* и пареная сладкая, ароматная репа! Да с квасом!  

А травы! Духмяные*, сочные. В июле сенокос начинался и все ждали вёдра* 

для хорошего сена. Хорошее сено-скотина будет сыта, значит и крестьянин с 

семьей выживет!  

А крестьянка еще и рожала почти каждый год. Роды принять или грыжу 

вправить- бабка почти в каждой деревне была, чем умела, тем и лечила, да еще 

молитвами, заговорами и травами... 
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А жизнь все также шла своим чередом*... 

 Коляша Николаем Агафоновичем стал, женился, сын Иван родился в 

1866году. Годы непростые были, Манифест* вышел об отмене крепостного* права, 

да все в права вступить никак не мог, помещик грозился всю землю отобрать и 

инструмент, и скот... Мамка Ивашки   тогда молоко потеряла, чуть выжил 

ребенчишко*, козьим молоком выпоили.  

У Ивана Николаевича Бритвина, отца моей бабушки и моего прадеда, были 

еще братья Андрей и Кирилл рОдные, сестра Мариамна и двоюрОдные Стефан и 

Иван, дядьки Гордея сыновья, его отцова брата.  

Запасной солдат *Стефан Гордеев Бритвин и Мариамна Николаева Бритвина 

венчались 2 июня 1908года, а поручителем был Иван Гордеев Бритвин, младший 

брат жениха. 

Вскоре и дочь у них Мария родилась. 17 июля 1909года, но долго девочка не 

прожила, буквально сгорела и умерла 31 августа 1909года от поноса. Поносом 

называли дизентерию, которая в то время не поддавалась лечению, не было 

антибиотиков, а условия для детей были совсем не стерильные. В одном доме жили 

и теленок новорожденный и ребенок и куры зимой. 

А воспреемницей* на крещении была моя бабуля Дарья Ивановна Бритвина и 

было ей в то время 16лет, это еще до ее замужества. 

Рождались и другие дети у Стефана и Мариамны, по МК удалось установить, 

что была Валентина, Нина, еще родилась Мария и сын Протоген. Потомки 

Протогена живут в Новой Ладоге, Мариамны - в Городищне и Вологодской 

области, в городе Нижнем Новгороде, и я знакома с ее внучкой Галиной и 

праправнучкой Анной, с которыми мы нашлись благодаря великой силе интернета 

и встречаемся в этом году на РОДине предков в деревне Черемисские. 

Иван Гордеевич Бритвин тоже был женат и у него с женой Анной 

Домиенковной родилась дочь Анна 24 марта 1909 года. Я думаю, что жена его Анна 

Домиенковна была из местного народа черемис   или вепс*. 

Возможно, были у Гордея Бритвина еще и дочери, но найти их имена труднее, 

в силу того что многие МК утеряны, а выйдя замуж они брали фамилию мужа и 

уже учитывались по ней. 

У моей бабули были и рОдные дядья. Андрей Николаевич Бритвин и его жена 

Апполинария Васильевна, их дочь Людмила родилась 14 августа 1908 года, а 

воспреемницей была дочь Андрея Николаевича девица Клавдия.   
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А у Кирилла Николаевича Бритвина, тоже брата бабули моей и его жены 

Александры Герасимовны родилась дочь Анна 24 марта 1909 года и проживали они 

в деревне Черемисские. Кирилл был репрессирован в 1932 году и вскоре погиб. Про 

эту историю я еще напишу... 

А ниже речь пойдет уже о рОдных братьях и сестрах моей бабули, о ее детях... 

Иван уже фамилию отца носил, и писали его Иван Николаев Бритвин... 

Да и вся деревня Бритвиных прозывалась ... в шутку, конечно. 

Но, Феклуша, дочь Архипа, тоже Бритвина была. 

И стали женихом и невестой, а потом и мужем и женой Иван Николаев 

Бритвин и Фекла Архипова Бритвина.  

Иван с Феклушей жили с родителями Ивана, дом не велик был, но горница и 

клеть* были. Зимой молодые на полатях* спали, а летом в клети. Свекровь 

Феклуше добрая попалась, с петухами молодицу не будила, но бдила строго, за 

коровой и телятами уход был за Феклушей, и по дому молодица крутилась. А вот 

к тесту подпустила не сразу, через год только Феклуша стала сама ставить тесто и 

печь хлебы. 

 В 1891 году у молодых родился сын Александр, который впоследствии умер в 

1908 году от падучей*.  
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7 марта 1893 года родилась Дарья, моя бабушка, бабулечка Дарья Ивановна 

Бритвина. 

  

Рождение. Вторая запись сверху.   Дарья родилась 7 марта 1893 года, родители Иван Николаев Бритвин,  

мать Фекла Архипова. Воспреемница девица деревни Паровской Надежда Архипова Бритвина  

К сожалению, метрических книг в Вологодском 

государственном архиве сохранилось немного. 

Есть очень большие периоды, когда нет по 3-4 

года книг, или они с вырванными листами, 

только смерти, либо только рождение. Вот в 

таких условиях на выручку приходят 

документы из других источников. Анкеты, 

характеристики, учетно-послужные карточки. 

 Так по листку убытия из города 

Ленинграда удалось найти, что Любовь 

Ивановна Бритвина, сестра бабули родилась 20 

января 1905 год, по эвакуационным документам 

Лидия Ивановна Бритвина в 1909 году, но это 

ошибка, так как в МК за этот год ее нет. 

Михаил, брат бабули найден мной в 

военных документах, а также нашла очень 

удачно его личную Автобиографию с места 

работа, где указано что он родился 16.09.1909 

года. 

Прекрасная Автобиография, написанная рукой Михаила. Как много в ней 

информации, которую я и не мечтала найти. Здесь указаны все братья и сестры 
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Михаила. Жаль, что нет годов рождения. Зато есть имена, Мария, Прасковья, Дарья 

(моя бабушка), Любовь и Лидия и два брата Григорий и Изосим. 

Про Изосима много уже знаю, а вот то, что был Григорий, узнала из 

Автобиографии Михаила. И ищу сейчас о нем информацию... и обязательно найду. 

Но знаю, что воевал, погиб 2 сентября 1942 года в д. Сутоки Ленинградской 

области... 

Параскева родилась в 1900году. даты установить пока не удалось из-за 

отсутствия метрических книг в ГАВО. 

Мать Фекла Архиповна Бритвина согласно данным из Автобиографии 

Михаила, умерла в 1937году. 

 А тем временем Изосим тоже дом поставил, женился, дети появились, семья 

очень многодетная была, 7 сыновей и дочерей выжили. Тяжело и много работал 

Изосим Иванович, в колхоз вступил, с лошадьми работал. Любил он их очень, с 

самого раннего утра уже в конюшне со своими любимцами. Раньше же как, вся 

работа в поле на лошадях. Когда колхоз "Трактор" создали, выписали коней 

тягловых, владимирские тяжеловозы называются.  

Кони крупные, щетки на ногах мохнатые, 

густые, гривы до земли, круп широченный, как 

кровать.  

Тянул такой конь до 100 пудов груза*. Я еще 

помню, как такой трудяга в нашей деревне 

Первомайская (ранее д. Кулига 

Сарафановская) был, так мы, ребятня, на него 

человек по 5 взбирались, рассаживались как на 

диване, а Табачок (так звали этого 

невозмутимого красавца) медленно и 

основательно двигался вперед. А Табачком его 

прозвали потому, как когда конюх дядя 

Савватий закуривал, конь принюхивался, 

жевал губами и пытался залезть носом дяде в 

кисет. 
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Вот с такими красавцами и работал дядя Изосим. 

 

 

А в 1942 году он вместе с жеребцом Орликом был 

призван на фронт, по возрасту попал только в обоз, опять к лошадушкам. В 

старинном городе Жолодно погиб 10 января 1944 года, что в Калининской, ныне 

Тверской области, там и похоронен. Дети, 

как подросли в 1980 году ездили на 

могилу. Ухожена могилка и памятник 

стоит. Чтут люди воинов наших. 

Изосим Иванович еще и в Первую 

Мировую пыль дорог в походах глотал, 

стрелок- гренадер* 16 Финляндского 

стрелкового полка.  

В 1916году сильно заболел, осенью, в 

сырость сидеть в окопах приходилось, 

иногда и сутками, вот   ревматизм и не замедлил появиться   и дал осложнение на 

сердце, после и был Изосим комиссован. Октябрьскую революцию уже встретил в 

своей родной деревне. Не привычно было, что все общее, что скотина твоя уже не 

твоя... но жизнь она такая, велит учиться... жить. 

Женился Изосим на хорошей девушке Марии 

Болтушкиной. Мария красавица, волос 

густой, вьется вокруг лица, сама справная. 

Дети сразу прошли один за одним. Изосим 

трудолюбивый, выносливый, к 

крестьянскому труду привычный с младости.  

Мария по дому с детьми хорошо управлялась, 

детей всех сохранила. Дети Изосима 

Ивановича все стали хорошими 

трудолюбивыми гражданами своей страны. 

Работали, кто в Нюксенском районе, кто в 

Вологде. Внуки, правнуки и праправнуки 

Изосима Ивановича проживают в разных городах. 

 

Изосим Иванович крайний справа в первом   ряду 
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Одна из дочерей Изосима Ивановича, Галина Изосимовна Бритвина, в 

замужестве Шпынева, очень известный человек в Нюксенском районе 

Вологодской области. Родилась она в тоже в деревне Черемисские   5 июня 1926 

года. Все детство она помогала матери с младшими. Рано сама вышла замуж и в ее 

семье тоже 7 детей.  Когда дом в   Черемисских у них сгорел, муж Алексей, Олёша, 

как звала его Галина, принял решение и перевез семью в д. Матвеевская, что в 3 

километрах от крупного села Городищна. 

Моя тетя Галя очень сильная и мудрая женщина. Муж Алексей умер, когда 

родилась младшая дочь, ей было 9 месяцев и тетя Галя одна осталась с 7 детьми, 

старшему было 12 лет. Ох и пахала моя тетушка! Для нее день начинался с 

петухами, а заканчивался в 12 ночи, когда все были накормлены, скотина 

обихожена...  

 

О тете Гале писала местная газета Нюксенского района Новый День 

Моя мать и другие помогали чем могли, но основная работа все равно была на 

ней. Помню, как мать с любовью называла тетю, Галинка... Но детей она 

воспитала достойных. Никто никогда не был замечен за плохими делами или 

недостойными поступками. Никогда тетушка не показывала даже намеком, 

как ей тяжело... А ей было очень тяжело. В 50-60х годах и до выхода на пенсию 

она работала на ферме дояркой, а это 30 коров, которых надо подоить и часто 

руками, доильные аппараты были несовершенными, коровы молоко не 
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отдавали. А раздой телочек? Руками и только руками раздаивали, а ведь был 

еще и план по молоку от каждой коровы при отсутствии сена, силоса и сенажа, 

план по отелу, план по выкорму... а дома снова та же работа, тоже корова и 

поросята и куры и овцы... иначе как прокормить, одеть и выучить 7 детей... 

Мы всегда с таким удовольствием бывали в гостях у тети Гали и принимали 

ее и детей в нашем доме... Это одни из лучших моих воспоминаний о том времени... 

Не все дети тети Гали живы, Изосим, названный в честь деда Изосима 

Ивановича рано ушел из жизни, сердце его остановилось, потому что не мог он 

смириться со смертью своего сына... Но у него еще есть дети и внуки... 

Сын Володя после армии уехал в Норильск, где и пропал без вести, думали нет 

у него детей, но однажды позвонила женщина и сказала, что у нее есть дочь и это 

дочь Володи, надеемся, что эта ветвь не закончилась... 

Дочь Валентина работала кружевницей на Вологодской фабрике 

"Кружевница", потом вышла замуж и переехала к мужу, воспитала 3 детей... 

Дочь Татьяна живет в Нюксенском районе, есть дети и внуки... 

Сын Вячеслав всю жизнь проработал водителем на грузовых машинах...Есть 

сын Алексей и внуки ... 

Сын Николай живет в городе Великий Устюг, есть дети и внуки... 

Дочь Люба живет в родовой деревне Матвеевская, есть дети и внуки... 

Большая семья тети Гали дала большую ветвь нашего РОДА...Много сейчас у 

нас родственников на просторах нашей необъятной Родины! 
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А ведь Галина Изосимовна еще была и общественницей, прекрасно пела, 

участвовала в Совете Ветеранов 

колхоза. 

А во время войны моя тетя Галя 

была передовиком, ее коровы и 

телочки были лучшие в районе, за 

что она имеет награды, почетные 

грамоты и медали. Она и Ветеран 

труда и награждена медалью за 

Доблестный Труд в Великой 

Отечественной войне и Героиня 

Материнской Славы 3 степени. 

Сила и воля, неиссякаемый оптимизм этой маленькой мужественной 

женщины дали ей возможность прожить 93 года. Тетя Галя ушла в мир иной 1 мая 

2019 года в окружении детей и внуков. У нее живых 5 детей, 10 внуков и 11 

правнуков. Тетушка все   последние годы делала записи, которые по халатности 

кем-то из детей были выброшены в печь бани... такая вот история записок моей 

тети Гали... 

 Михаил Иванович Бритвин, бабушки моей Дарьи Ивановны брат   тоже воевал, 

в пехоте, царице всех войск... Погиб 27 марта 1943 года на Синявинских высотах, 

обороняя Ленинград. Сохранилось  письмо его однополчанина Любе, его сестре, 

где  рассказывают о подвиге Михаила, говорят о том,  что он был очень добрый и 

отзывчивый человек, хороший  солдат... А еще раньше, в блокаду в Ленинграде в 

мае  1942 года , пропала без вести его жена, Прасковья Арефьевна в девичестве 

Гоглева, было ей в тот год 32 года... 

 

Ордена и медали Галины Изосимовны 
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Ушла Прасковья в майский лес, чтоб раздобыть что-либо на еду и не 

вернулась.     

Уже и карточка учетная была готова на эвакуацию... вместе с сыном. 

Ленечка, сынок, 8 годиков от роду, сиротой остался, без призора был 

доставлен в приемник города Ленинграда и определен в детдом в мае 1942 года. В 

то время в Ленинграде жила сестра Михаила, Люба. Она и нашла Ленечку и с собой 

в эвакуацию в Томскую область забрала, где они и прожили до 1945 года.  

А в 1945 году вернулись в Ленинград, а он в руинах, дом разбомблен, жили в 

подвалах домов, которые уцелели. Любин муж Николай Иванович Юницын 

вернулся с Победой, и они с Любой усыновили Ленечку и воспитывали его как 

сына. Других детей у них так и не случилось.  

 Николай Иванович Юницын, Любин муж человек неординарный, нордическая 

личность. Сам себя создал. Родился 28 марта 1905 года в Архангельской области, в 

деревне Окуловская, которую уже сейчас и на карте не найти... Отец его был 

лесорубом, потом, когда были созданы леспромхозы, стал водолазом в 

леспромхозе, поднимал из рек топляк* с фарватера, а мать обрубщица сучьев на 

делянке. Чем еще мог заниматься мальчик в его случае? Работать в лесу. Имел 

образование 4 класса. Так и работал бы лесорубом, но случилась армия в 1923году, 

призвали его и попал в части (ОГПУ) НКВД*, где показал себя очень умным, 

сильным и уверенным человеком и бойцом. Служил верно и добросовестно. 

Учился и учился. Вступил в комсомол. А после армии был направлен в Военную 

Академию, закончил ее и стал кадровым офицером РККА*. Служил за границей.  

Во время Великой Отечественной войны 

Николай Иванович служил в 70 Армии 1 

Украинского фронта начальником штаба 

армии, но и сам в критические моменты 

участвовал в боях, и когда часть армии чуть не   

попала   в окружение, он с пистолетом вел в 

атаку бойцов. Волевой, целеустремленный, 

член партии с 1927 года. Награжден 

множеством наград в том числе боевыми, 

тремя Орденами Славы, Красного Знамени, 

медалями. Закончил войну в звании 

подполковника. Служил в Генеральном штабе 

Киевского военного округа, а потом служба 

помотала его по стране... 
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Потом был снова направлен в город 

Ленинград, где   и преподавал в 

Ленинградском высшем военном 

пограничном морском училище. 

Николай Иванович очень мало обращал 

внимания на свои проблемы, сильно 

подорвал сердце, болел и в 1956 году, 

находясь на лечении в Сочи, умер от 

сердечной недостаточности. 

Руководство училища приняло решение 

похоронить его с почестями в 

Ленинграде на Богословском кладбище 

и взять на себя обязанность по уходу за 

могилой... 

Ленечка, Леонид Михайлович Бритвин 

вырос, закончил мореходное училище, 

стал работать в торговом флоте на Балтийском море. Был женат, есть сын, но рано 

разошлись с женой, а во втором браке детей не было. Сын его Николай умер, внук 

Павел живет в Санкт-Петербурге. 

  В 1971 году, я помню, мне было в тот год 15 лет,  как он приезжал на свою 

малую Родину, где родился его отец, такой невысокий поджарый мужчина ,резкий 

в движениях, и видела, как он переживал, когда нужно было уезжать... И, он словно 

чувствовал, что больше не побывает здесь никогда... 

Очень сильно переживал о том, что  в стране 

происходило в 90-е годы, его накрывали тоска и 

безысходность... Ленечка, Леонид Михайлович 

Бритвин умер 19 апреля 1998 года в г.Ленинграде*.  

Люба, сестра моей бабушки, жена Николая 

Ивановича, всю жизнь проработала зубным техником 

в городе Ленинграде, в 1960году вышла на пенсию. 

Умерла 24 февраля 1989 года и похоронена рядом с 

мужем. Я еще изучаю период, когда она была в 

эвакуации, там она работала не только зубным 

техником, но и сестрой в госпиталях Томской 

области. 

 Один из наградных листов подполковника  
 Юницына Н.И.  
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Прасковья, сестра бабушки была младшее ее,1900 года рождения. А младшей, как 

известно, все сливки. Параша учиться ничему не хотела, пошла замуж в 17 лет, муж 

был старше, не пожили и через пару лет, разошлись, тогда уже браки расторгали. 

Второй муж, Савватий Шушков, работал конюхом в колхозе "Великий Октябрь." В 

1930 году у них родилась единственная дочь Розалия. Прасковья не очень охотно 

работала в колхозе, больше дома сидела, но пенсию заработала. Дочь Розалия 

Савватиевна закончила культ-просвет-училище, работала в Доме культуры, 

личность творческая, очень любила организовывать творческие вечера.  Умерла и 

похоронена в г. Вологде, где сейчас живут ее дочь Юлия Владимировна, внучка 

Евгения Павловна и правнучка Таисия Алексеевна. 

Бабуля моя, Дарья Ивановна Бритвина 

родилась 7 марта, 8 марта 1893 года 

была крещена в Богоявленской 

Городищенской церкви. Отец Иван 

Николаевич Бритвин, мать Фекла 

Архиповна, оба родом из 

д.Черемисские, где жила и молодая 

семья.  Что представляла деревня на 

Севере в конце 19 века? Зимой это 

мороз до минус 40, а  мужикам надо 

сено с полей из стогов  для коровы 

привезти,   бабам и девкам воды из 

колодца на краю деревни наносить, скотину накормить, хлебы испечь и белье на 

реке прополоскать... А солнышко встало в 8часов утра  и зашло в 3часа дня... А 

вечером при лучине* сесть за кросны* и ткать половики или кушаки*на продажу 

или  льняную куделю* прясть . Да и носки и перстянки* нужны всем на зиму... Так 

и крутится целый день баба и девка по дому в 19 веке... Но зимой в субботу баня и 

посиделки у вдовы какой-нибудь в избе, прялки и куделя и песни... 

Фаина-младшая, дочь т. Оли, бабуля и т. Лида -младшая дочь 
моей бабули  

https://familygenealogy.ru/


Моя Родословная (Никитина Татьяна Владимировна)    |     Мой сайт: https://familygenealogy.ru   |        Стр. 23 

 

А летом игрища и хоровод, и гулянье за околицей... 

 

Мужичья доля нимало не светлее, чем бабья у печи. Затемно встал, всю 

скотину накормил, коня запряг в розвальни* и зимой в лес за дровами или в поле 

по снегу за сеном. привез, на сенный взвоз* поднял, выгрузил ... и так 2 -3 раза, 

пока солнце не село. 

Сыновья старшие отцу помогают, младшие по дому с матерью. А сыновья 

старшими становились с 12лет, в то время жизнь суровая и трудная была, лежать 

трутнем не было возможности. 

Летом, конечно, погода прекрасная, день долог, но и работа не заканчивалась. 

Старались все успеть, и посеять и сжать и муку намолоть и сена заготовить и репу 

напарить*. У нас на Севере так говорили: "Лето зиму кормит" и "как потопаешь, 

так и полопаешь". 

 Замуж в то время рано девицу отдавали, да и парня не редко женили в 18 лет. 

Несколько причин было таких ранних браков.  

 Первый слева - Шура, муж т. Оли, 2 соседа, дед Михаил Данилович и сельчанка 
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Деревенское гуляние. Верхний ряд вторая слева т. Оля, с гармошкой ее муж Шура. Фаина-старшая-дочь  

бабули. Её муж Николай Звягин. Нижний ряд справа с пушистой бородой - дедушка Миша.  

Остальные сельчане и гости.  

Во-первых, жизнь была тяжелая, порой люди не доживали и до 30 лет по 

разным причинам, а 40 лет было уже пожилым возрастом, хотя не редки случаи, 

когда были долгожители. Неоднократно встречала доживших и до 90 лет. 

А ранние браки давали возможность успеть создать семью и родить детей. 

Одной из причин было и то, что, если в семье был один сын взрослый, 

остальные мАлые, тяжело было управляться по дому и мать семейства часто 

требовала привести в дом сноху, чтоб была помощница ей. В этом случае могли 

восемнадцатилетнего юношу женить на 25летней вдовице без детей или девице-

перестарке*. Взрослая девица или женщина была более сильной. На чувства 

молодых мало обращали снимания. Да и вдовцы и вдовы вскоре же снова 

женились, особенно если в семье были малые дети. Женщине, когда труд за 

мужчину был ранее очень тяжел, было трудно управляться с хозяйством, а мужику 

обихаживать детей. 
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Иногда за жизнь в 40 лет мужчина успевал вступить в брак 4 раза, а уж три — 

это не редкость. Часто умирали женщины после тяжелых родов, особенно если с 18 

до 30 лет родов могло быть и 5-6. 

Изучая Метрические книги* 18-19 веков я постоянно сталкиваюсь с таким 

явлением, как детская смертность. Как мне кажется, она составляла 90 процентов 

от рождаемости. 

Очень страшные случаи мне встречались, когда оспа или тиф уносили всех 

детей в семье, это и новорожденный младенец и 3, и 4 и 7 лет, сразу трое-четверо 

детей! Как сердце матери могло это внести я представить себе не могу... 

И основные причины- от скарлатины, от поноса, от родимца*... страшные и 

предсказуемые диагнозы... медицинской помощи не было, прививок не было 

болезни распространялись в одной семье, где часто жили 10-15 человек в одном 

доме. 

 Бабушка моя, Дарья Ивановна видела своего жениха Михайлу Данилова 

Плюснина 3 раза. Первый, на ярманке* в Городишне, не знатно* он ей показался, 

второй, когда сватали, третий на свадьбе. 

Семью прозывали Плюснины, тогда еще ни отец, ни братовья в семье прадеда 

ни писать, ни читать не умели, а вот счет вести умели. Писали карандашом на 

бумаге, которую в магазине брали, там из нее тюрики* делали и писать на ней было 

удобно, жесткая и темная, она долго не рвалась. А вот расписываться ни дед, ни его 

родители не умели и ставили большой крестик вместо фамилии, а один конторский 

при приеме зерна всегда произносил- А вот здесь плюс (крестик, значит) и прадед 

ставил крестик... так и пошло у него прозвище - Плюсин, а позже 

трансформировалось в ПлюсНин. 

Отец Михаила Данила Феофанович Плюснин, мать Парасковья Панфиловна с 

семьей жили   в деревне Кулига (Сарафановская). Деревня покрупнее Черемисских, 

поближе к церкви. Жили справно, у отца Михаила дом летний и зимовка*, есть куда 

молодых поселить. 

По Метрическим книгам я нашла пока только одну сестру Михаила, Анну, 

которая родилась 12 февраля 1910 года.  Метрические книги о смертях после 1910 

года не сохранились. также не нашла пока живых или родившихся его братьев и 

сестер после его рождения в 1893 году до рождения Анны. Этот пробел я хочу 

вскоре заполнить. 
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Но тетушку Анну, сестру деда Миши, я помню.  Уже в 70-х годах, когда я 

заканчивала школу и на лето приезжала в деревню Сарафановская, Аннушка, как 

называла ее бабуля, приходила в гости к моей бабуле Дарье, небольшая такая, 

сухонькая, хоть и моложе моей бабушки, но выглядела постарше... 

 Дед Миша тоже  был молод, родился 11 декабря 1893 года. 

 

Рождение, запись 116 Михаил родился 11 декабря, крещен 12 декабря 1893года.  

Отец крестьянин д. Кулига  Данила Феофанов Плюснин, мать Параскева Памфилова.  

Воспреемник крестьянин  д. Кулига Потап Феофанов Плюснин 

Женили молодых 23 января 1912 года, венчали в селе Городищна. Свадьбы 

раньше правили с осени по осеннему мясоеду*, до конца февраля, когда заморозки 

наступали и скотину резали и работ срочных в хозяйствах не было. 

https://familygenealogy.ru/


Моя Родословная (Никитина Татьяна Владимировна)    |     Мой сайт: https://familygenealogy.ru   |        Стр. 27 

 

 

Венчание моего деда Михаила Данилова Плюснина 18 лет и моей бабули Дарьи Ивановой Бритвиной 19 лет  

23 января 1912 года, запись номер 18. Усть-Городищенская церковь Богоявления Господня 

Бабушка высокая, кареглазая, с сильным характером, в меру веселилась, на 

игрища* ходила, но песен не пела, в хороводы не стремилась. А вот в работе была 

спора, особенно ткать льняные холсты она умела и белить* их по мартовскому 

солнышку. 

Михаил, напротив, озорной, веселый, плясун и баюн*. Росточка среднего, 

фигурой шупловат, но жилист. Глаза зеленые, с искрой, волос русый, рядом с 

Дарьей казался подростком. 

Но жену свою любил и побаивался. Бабушка росставная* была, дедушка 

егозист и проворен, все время задирал ее шутками - прибаутками. Бабушка терпит-

терпит и потом так посмотрит на деда темными глазами, тот присмиреет и только 

приговаривает - "Не серчай, уж, Дарушка, я ж шуткую". 
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 В декабре 1912 года у молодых родилась дочь Мария, но ее постигла участь 

многих детей того времени... Мария не прожила и годик... 

Сын Василий родился в 1914 году, хоть и слабоват был мальчонка, бабушка и 

свекровь, а тогда вместе жили, выпестовали* ребенка.  

Васенька резвым был, торопился жить, до 16 

лет жил с родителями, образование, правда, 

всего 6 классов получил, но и это по тем 

временам было много и запросился в город. 

Жил вначале в городе Вологде, что в 380 км от 

его родной деревни. Там его и в армию 

призвали. А служил он в Ленинграде и после 

армии так и остался там. В 1936 году он уже 

служил в частях НКВД по охране особо 

важных объектов. В 1940 году Василия 

направили на охрану Ленинградского порта 

морского и речного транспорта.  

В 1941 году в июне просил отправить его на 

фронт, но был оставлен по брони, как 

специалист по охране важных объектов. В 

октябре 1941 года подал заявление о вступлении в партию. Был принят кандидатом. 

А до войны 22 декабря 1940 года у него родился сын Геннадий, мой 

двоюродный брат.  

Геннадий вырос, как и многие дети войны, без отца. мать больше не вышла 

замуж, она очень любила своего мужа, с которым до войны прожила только 

годочек... 

Сын Геннадия Васильевича Андрей Геннадьевич сейчас живет в городе 

Рыбинске, в том городе, куда уехала его мать в эвакуацию... Прах его дела Василия 

тоже похоронен в Рыбинске... 

... Началась блокада Ленинграда. Василий жену Прасковью Александровну 

Щербакову и сына Геннадия успел отправить в эвакуацию в Рыбинск, откуда 

Прасковья была родом, а сам остался защищать Ленинград. 

 Дядя Василий по характеристикам и отзывам его товарищей был очень 

ответственным и настойчивым человеком. Работал на износ. Голод, суточная 

работа, стресс и Василий сгорел за 2 недели. Дистрофия 2 степени, воспаление 

Василий Плюснин, 1939 год, г. Ленинград 
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легких, полученное после непредвиденного купания в Неве в сентябре месяце еще 

и дизентерия и Василий умер в госпитале в 23 сентября 1942 года. 

Но почему-то он очень долго значился пропавшим без вести. И совсем недавно 

я установила почему. Оказывается, в военных документах на сайте ОБД 

Министерства Обороны есть полный тезка Василия, даже год рождения совпадает, 

разница только в том, что тезка имеет жену Елену и проживал в другом населенном 

пункте Вологодской области... А отец и мать так и умерли, уверенные, что он 

пропал без вести на фронте в бою. Но мне удалось найти документы НКВД, 

которые рассекретили в 2007 году и получить эту информацию. По данным из 

открытых списков "Блокада Ленинграда"* Василий Михайлович Плюснин был 

похоронен в братской могиле на Пискаревском кладбище... в 1980 году его сын 

Геннадий Васильевич перевез его прах в Рыбинск.  

Бабуля Дарья жила у нас в Нюксенице, в 1970 году открыли памятник 

Неизвестному солдату на 9 мая. Я помню, как плакала бабушка на каждый день 9 

мая, когда носила цветы на могилу Неизвестного солдата... Так хотела могилки 

сыновей увидеть...  

Бабуля, родная, я выполнила твое желание, я нашла могилу Васеньки ... 

...А в 1916 году снова сын родился, но этот ребенок умер, только окрестить успели 

да имя Гришенька дать. 

В 1915 году Михаил Данилович был призван на 

Первую мировую. Служил в 10 

Малороссийском гренадерском 

полку. Росту он был далеко не 

гренадерского, но попал именно в 

этот полк. Очень много 

вологодских парней и мужиков 

попали в этот полк и стоял он в 

Малоярославце. Зима 1915 года 

была очень холодная, одежда и 

обувь отсыревали, солдаты 

болели. Ревматизм был частым 

диагнозом.  Дед Миша был тяжело 

ранен 9 февраля 1915 осколком в 

бедро, прошел лечение, но 23 

февраля вернулся в строй. А в 1916 

году в окопах зимой ревматизм так 

Написали Плюсинин, но это точно дед Миша, его ранение по датам все 
сходится 
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скрутил его, что не мог от боли даже сидеть, ноги так крутило и ломало. что как 

дед говорил, даже в челюсть отдавало, жевать не мог, винтовку держать тоже не 

мог и был комиссован. 
Врнулся дедушка  Ммхаил домой,но всю оставшуюся жизнь его мучал ревматизм 

В 1918 году Михаил родился, отец его Михаилом назвал, сынок, как и он 

зеленоглазый и круглолицый уродился.  

И Васенька подрастал. Был лобастенький и справненький, но Мишаню не 

обижал. 

Мишаня за братом тянулся. Был невысок, но силен, отцу и брату в деле 

хозяйственном помогал. Между работой 6 классов закончил, работал в хозяйстве 

отца до 1934года, то есть было Мише 16лет. 

А потом мне удалось найти только отрывочные данные. Где и откуда Михаил 

призван в армию узнать пока не удалось, но точно не Нюксенским РВК, там я 

сведений не нашла. Он до 2015 года считался без вести пропавшим, очень скудные 

документы в открытых источниках, в подворных списках нет даже части, где 

служил, и только в 2015 году я через Прокуратуру города Санкт-Петербурга и ФСБ 

установила, что в 1942 году он, якобы воевал под Воронежем, но попал под 

трибунал за самовольно оставленную часть. Но фамилия и год рождения в 

документах искажены, имя отца другое, а проверить не могу, данные о том 

инциденте на фронте уже уничтожены, так как прошло более 75 лет. Одно удалось 

установить, что если это все-таки он, то умер в Вятлаге* 31 января 1943 года...  

Мир его праху... 

 1917 год. Революция до деревни не сразу докатилась, еще и не слышали о ней, 

жили как жили. 

...Рано или поздно и в глубинке колхозы пришли в деревню. Начали народ 

организовывать, да только организаторы скорее распугивали, чем помогали. Коров 

насильно увели в колхоз, овец, даже курей собрали в мешок и унесли. Только 

поросят оставили- визжат сильно!  А продразверстки!? Это узаконенный грабеж. 

Муку выгребали из амбаров, а что не вывезли, рассыпали. Мать рассказывала, 

оставили среди зимы без муки и картошки, курей порубили, а в доме 5 детей...Ели 

жмых, куглину*, собирали колоски в поле, мерзлую картошку, что оставалась на 

полях не убранная...а весне, радовались как! Трава тоже в пищу шла... 

Так вот первым председателем колхоза был какой-то пришлый, и все дело он 

завалил, колхозные коровы к зиме уже стоять не могли от голода. Увезли его в 

город и не вернулся он больше. 
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А вот следующим стал дядя моей матери Болтушкин 

Александр Павлович, который во время Великой 

Отечественной стал Героем Советского Союза. 

Мама рассказывала, что был он учителем, значит 

грамотный, его на сходе и избрали председателем, вот 

при нем колхоз стал расти, богатеть, трудодни стали 

хорошие, а не только палочки в тетради, закупали сеялки 

и другой инструмент. Школа даже была в деревне, до 4 

классов в ней учили, а дальше в соседнее село ездили, а 

то и пешком ходили, а там 6км в одну сторону, и зимой 

часто тоже пешком, но кто хотел, учились. А обувки то 

справной * не было, в лаптях ходили или в опорках*, так 

сена натолкают в обувку и бегом. Мать моя упорная была, 10 классов закончила на 

хорошо и отлично. 

Мама рассказывала, что бумаги не было, писали между строчек газет, на 

бланках конторских простым или химическим карандашом. Обувки тоже не было, 

лапти или пошавни*, сено внутри. Прибегали все ледяные. Да еды было так мало, 

что бурчали голодными животами на уроках, пили пустой кипяток или сухарики 

приносили, их размачивали вот и еда на весь день. Дрова были, все-таки в лесу 

жили. 

И хотелось ей очень учиться, да так 

хотелось, что несмотря на голод и холод в 

1945 году поехала она в Ленинград, чтоб 

там жить и учиться. А в Ленинграде еще 

голоднее, начинают прибывать 

эвакуированные, жилья нет, карточки как в 

войну по 200 граммов. А работать надо 

было на улице по разбору завалов, а климат 

влажный, ветра сильные, знобкие, а одёжка 

то простая. И заболела мама цингой, разом 

зубы шататься начали, десны кровоточат, 

слюна красная, хлеб откусила и зуб выпал... 

Посоветовали менять климат, уезжать 

немедленно вернулась мама на родину 

свою малую в деревню Сарафановская... 

И.… вот тут с 1918 до 1924 года у меня 

провал. Не нашла я детей в этот период у 

т. Оля, моя мать Нина нижний ряд Фаина мл-дочь т. 
Оли, бабуля и на коленях у нее Таня, дочь т. Лиды, 1954г 
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бабушки с дедом. Книг ЗАГСА еще нет, а Метрические книги в архив ГАВО не 

поступали. Но я ищу через другие источники и не теряю надежд... 

...А дочь первая Ольга родилась 30 августа 1924 года и копия матери. Любимица 

ее, кареглазая, плотненькая, очень уравновешенная и спокойная девочка, даже по 

характеру мама. 

Тетя Оля строгая была, ростом и статью в бабушку, темноглазая, с возрастом еще 

и дородная* стала, ступала тяжело, медленно.  

Замуж она вышла около 22 лет. Муж работал кузнецом в колхозе, а тетушка Оля 

счетоводом, так и познакомились. Муж ее Александр Александрович, или как все 

в семье называли Шура, был не православной веры, и брак его родители не 

признали, но молодые продолжали жить вместе и 13 ноября 1946 года у них 

родилась единственная дочь Фаина. В то время это было очень современное и 

модное имя. Жили они вместе с родителями Ольги в деревне Кулига 

(Сарафановская), деревня в советское время стала называться Первомайская. а уже 

в ближе к 60-м годам в деревне Жар купили домик и стали жить отдельно. 

Фаина Александровна закончила педагогический институт, уехала по 

распределению в другой район Вологодской области, там и вышла замуж в 25 лет. 

Муж ее Александр Петрович Петряшев работал инженером в леспромхозе, он 

сейчас живет у старшего сына Сергея в городе Вологда. 

Фаина Александровна 

работала учителем, 

потом завучем и 

директором школы. 

Умерла в очень 

сложный для страны и 

людей период   13 марта 

2019 года.  

Похоронена в городе 

Вологда. 

Она была самой 

старшей из живых в 

нашем РОДу, очень 

много могла рассказать, но я так и не сумела с ней встретиться... 

Таня Кондрашова. дочь т. Лиды, бабуля и Фаина Александровна, старшая 
бабушкина внучка, дочь т. Оли, 1967 год, д. Сарафановская 
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Их сын Сергей живет в городе Вологде, работает программистом в крупной 

деревообрабатывающей компании. И тоже воспитывает детей, которые уже также 

становятся самостоятельными. 

Дочь Светлана тоже живет в городе Вологда, главный бухгалтер. Их ветка не 

прервалась, у Светланы тоже есть дети. 

 Ну а потом пошла бабуля девчонок рожать. Следующей родилась моя мама. И 

родилась, как рассказывала бабушка, в самый сенокос 1 июля 1926 года. Лето было 

очень жаркое, родила бабушка, но и на покос нужно, мужикам еду приготовить, 

сено валковать*. Взяла новорожденную и на сенокос, да силенки видать не 

рассчитала, или тепловой удар получила, но еле дошла " и сомлела * и повалилась, 

как потом рассказывала, и больше ничего не помню и кровь носом шла." 

Пропало у бабушки молоко, хорошо корова отелилась, коровьим ребенка 

кормили. Сосок, конечно, не было, так рожок* давали и крошенину* наводили. В 

коровий рог наливали молоко топленое с хлебом размятым, холстинкой завязывали 

так и кормили. 

Мать моя Нина Михайловна вся в отца пошла, в Михайлу Даниловича. 

Зеленоглазая егоза, противница ущемлений и ограничений. Часто ее привязывали 

лубочной* веревкой за ногу к столу, чтоб далеко не уползала и не убегала, так эту 

веревку так умудрялась обслюнявить, что та в руках расползалась. И по жизни мать 

такой была, активной, решительной, сильной, даже шумной. 

А вот рост и осанку моя мама взяла от бабушки. Высокая, с роскошными 

каштановыми волосами, которые даже в старости были у нее длинные и густые, и 

ей завидовали остальные сестры, у которых волосы длиннее плеч не вырастали. 
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Мои родители Нина Плюснина и Владимир Никитин. 1950 год,  

с. Молотовск (Северодвинск) 

Родители мои Нина Михайловна Плюснина и папа 

Владимир Максимович Никитин познакомились в 

городе Молотовске, сейчас это город Северодвинск 

Архангельской области.  

Папа мой был призван в армию в ноябре 1944 года из 

Тотьмы, где он еще был в эвакуации с матерью и 

братом. Но попал не сразу на фронт, а в запасной 

стрелковый полк, где и получил профессию шофера или 

шОфера, как раньше говорили. Он очень хорошо разбирался в технике, любил, 

чинил. И после курсов папу поставили возить начальника части, а машина в ту пору 

была трофейная МК, а любовно она именовалась "Эмка." Красивая была машина, 

вся черная, лаковая, капот длинный, а сиденья кожаные. Папа говорил, что таких 

трофейных машин было много в штабе, куда он начальника возил. У нас фото до 

пожара было, где папа с товарищами на фоне такой машины. Папа красавец, 

галифе, чуб роскошный. И после войны мужчины еще служили долго. Вот и папину 

войсковую часть перевели в Молотовск, ныне Северодвинск. Там он еще и 

закончил школу мотористов и уже в Северодвинске служил на катере береговой 

охраны.  В Молотовске и познакомились мои родители, там и поженились в 1950 

году, папа служил, а мама училась в индустриально-педагогическом техникуме. а 
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в январе 1950 года папа демобилизовался, хотя ему предлагали остаться на 

сверхсрочную. 

А потом мои родители вернулись в 

село Нюксеница и проработали там 

всю жизнь, вышли на пенсию. 

Папа еще успел поработать вот на 

таком грузовике ГАЗ- 51, и на фронте 

служил этот грузовичок и после 

войны грузы возил. 

Папа еще на службе получил все 

категории прав на управление и даже 

помнил грузовичок, который был 

газогенераторный. Это когда дрова в 

топку кидаешь, грузовичок едет... 

Родители вместе прожили вместе 46 лет до папиной смерти в 1996 году.  

Папа учился и работал, был механиком в 

леспромхозе, потом стал инженером по технике 

безопасности и профсоюзным работником. Был 

донором, у него редкая первая положительная 

группа крови. 

Мама всю жизнь проработала бухгалтером. 

 

Я родилась в далеком 1956 году, 

зимой, 17 января. На улице было 

почти минус 50, и папа нес меня, 

завернутую в тулуп и всю дорогу 

бежал, а мама следом по тропинке, 

что он пробивал.  

Папа рассказывал, что в тот лютый 

морозный день птички мерзли на 

лету и мама принесла домой 

воробышка, который у нее за пазухой 

отогрелся, а потом летал до комнаты и чирикал. А дома меня сразу положили на 

Здание Райпотребсоюза и ГАЗ-51, примерно 1952 год 
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печку, так как дом был деревянный и отапливался дровами было холодно и 

единственное теплое место это печь. 

Жили в том самом селе 

Нюксеница, о котором я 

написала выше. И была 

это самая настоящая 

деревня, со снегами выше 

крыш, с одним фонарем 

на центральной улице 

возле магазина Райпо. Но 

был Дом Культуры, школа 

десятилетка, больница, 

МТС, ПМК. 

 

 

 

Гидроэлектростанция вырабатывала 

электричество для Дома Культуры, 

больницы, конторы Райпо. Стучала она на 

все село, громко и шумно... И был у нас свет 

только до 22 часов. А потом керосиновая 

лампа... 

Был и молокозавод, где выпускали 

знаменитое, по Верещагинскому рецепту 

Вологодское масло, которое шло 

на экспорт, и все эти здания были 

из дерева. Вологодские 

знаменитые леса и здесь выручали. 

Камня строительного нет в нашей 

местности кроме моренных* 

огромных валунов по берегам рек, 

а кирпичная глина еще не была 

открыта. 

Река Сухона была очень 

полноводная, ходили 

Мои школьный класс 3А с. Нюксеница, я возле учительницы Галины Николаевны 
Дьяковой, справа 
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двухпалубные пассажирские теплоходы от Вологды до Великого Устюга, и баржи, 

груженые лесом и товары различные перевозились. Железной и шоссейной дороги 

не было, вот речной транспорт и выручал. И пристань была в Нюксенице и грузовой 

причал. Мы бегали смотреть на теплоходы, когда они, гудя, швартовались к этой 

пристани... 

Ребенком часто жила я у бабушки с 

дедом, а после рождения моего брата   

Володи в декабре 1959 года и до школы 

постоянно. Брат Володя родился очень 

слабым, анемичным*, матери 

требовалось много времени по уходу за 

ним, да и молока у матери было мало, 

братишку кормили козьим молоком, для 

этого специально купили двух козочек. А 

я была беспокойная, шустрая, за мной 

еще нужен был пригляд в мои 3,5 года, я 

уже не проходила мимо заборов и ямок и 

все меня интересовало. и родители 

отправили меня к бабушке. И я видела 

весь быт и уклад жизни малой деревни, 

даже в то время он мало изменился, 

появилась, правда, лампочка Ильича и 

рупор говорильник на столбе у магазина. 

Я помню себя очень рано. Первое мое 

восприятие мира,  это бабулечка в 

платочке в серую клетку и в плюшевой жакетке железочками перед мои лицом 

помахивает, они так завлекательно позвякивают, а я тянусь к ним, хватаю 

бабулечку за пальцы, в которых ключики, встаю, а бабулечка идет потихоньку и я 

с ней рядом... матери рассказывала потом уже, будучи взрослой, не верила мне... 

говорит, я так пошла сама, а было мне 10 месяцев... Вот и не знаю, я помню это или 

просто воображение рисует эту картинку... Помню, как принесли братишку, его 

беленькую головку, как тут же полезла к нему в зыбку*, за что мать меня 

отшлепала. Было мне неполных 4 года, и с 4 лет я жила у бабы и деда, моих 

любимых и дорогих. 

Я представляю, как трудно было бабушке со мной в ее 67 лет, бегать за мной 

на речку, на ферму, в конюшню и еще 100 разных мест... Снимать меня с заборов и 

Я в деревне Сарафановская, сзади дом кузнеца дяди Феди 
1966 год  
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деревьев, стирать мои платья 2 раза в день, чинить мою обувь и стегать* меня 

вицей*, когда я уже совсем шалила не в меру. 

Я умывалась из медного рукомойника*, утиралась холщовым утиральником*, 

стол и скамьи были деревянные и прибиты к полу и стенам.  В красном углу избы 

божница* с иконами, а за божницей документы и справки. И фотографии, 

вставленные в рамочку на стене... В большом летнем доме было 2 комнаты, 

собственно, где стояла небольшая печь и горница, светлая, не отапливаемая 

прохладная в жару, комната, обычно там стояла кровать и лавки широкие, на 

которых спали гости или в жару хозяева. 

 Помню бабушкины шаньги, политые топленым маслом, помню, как делили с 

другими внуками пенку от топленого молока, мелкие, как пуговки груздики и 

рыжики с картошкой и постным* маслом, моченую бруснику ... и сахар в головках, 

голубовато-прозрачный, в руках дедушки он казался снежной горой. Деда 

специальными щипчиками откалывал маленькие кусочки и раздавал нам, внукам, 

как он был сладок и вкусен этот сахар, мы ели его вместо конфет, а за щекой его 

можно было держать очень долго и весь день было сладко и вкусно. 

 Чем старше я становлюсь, тем отчетливее помню вкус и запах бабушкиного 

ржаного, с корочкой, слово в сеточке морщин, хлеба, пресники с картошкой, 

калитки с морошкой, блины на большом длинном противне, которые пеклись в 

печи... и тем больше я понимаю, что это больше не повторится... Нельзя повторить 

детство и все, что помнишь из него, бесценно... 

 А напротив, через дорогу была и зимовка*, небольшой однокомнатный домик, 

в котором стояла большая русская печь, закуток возле нее и стол человек на 8 с 

лавками с двух сторон. Потому и зимовка, что в ней жили зимой, меньше 

отапливать. Я помню миски и ложки из свинца, братину и жбаны* из меди, 

деревянную дёжу* для теста, вышитые и украшенные вязаной сеткой холщовые 

рушники на божнице*. И кросны* помню, которые стояли у единственного 

небольшого оконца, и бабуля при свете заходящего солнца учила меня как работать 

на них, что такое уток и основа*, как работают бёрдо и челнок*, и за нашими 

разговорами из - под ловких рук бабушки выходили   полосатенькие половички ... 

  А особенно мне нравилась одёжа* бабушки- пестрядинный* сарафан из 

самотканого рядна*, рубаха из беленого холста, завеска* из полосатой холстины и 

фатка* на голове. Простоволосой бабушка никогда не ходила, она говорила, что 

через волосы в непокрытую голову женщины дьявол насылает всякие болести*. 

Жила моя бабулечка в трудную пору, то война, то голодомор, то снова война. Была 
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неграмотна, тяжелую ношу несла всю жизнь- не знала, где похоронены ее сыновья 

и вообще, есть ли у них могилка... куда можно прийти и поплакать. 

 Несгибаемая воля и сила у наших бабушек, жили для детей и внуков, даже 

если сил уже не было... 

В ее преклонные годы мы ее научили читать, и она все заголовки на газетах 

читала сама и очень этому радовалась.  

Умерла моя бабулечка на руках старшей и любимой дочери Ольги 

Михайловны в 1977 году, но перед этим она перенесла инсульт и 6 лет плохо 

говорила, но ходила сама. Вот только все в ее голове перепуталось, а инсульт 

только усугубил. ...Забыла она имена живых, помнила только умерших и 

погибших... Васеньку и Мишеньку помнила всегда... Моего, только рожденного 

сына называла Васенька ... и с глубокой нежностью держала его на руках, видимо 

представляя себя молодицей со своим новорожденным сыном ... 

А братишка мой младший, Володя, рос 

спокойным и робким мальчиком, 

только вот болезненным. Учился 

хорошо, и парнем стал рослым и 

красивым, русый, голубоглазый, очень 

похож на папу. Мать очень любила его, 

просто обволакивая заботой. В школу 

водила за руку, а через лужи 

переносила на руках лет до десяти.  И 

мать упустила тот момент, когда ее 

гиперопека превратилась в навязчивую 

идею спасать, охранять сына. Но не 

спасла, может назло, а может вопреки, брат очень рано стал употреблять спиртное, 

что его и сгубило. Он умер в 2010 году в 51 год, он даже не увидел своих внуков. 

Брат был женат, двое детей. Алена Владимировна преподает в школе искусств 

графическое искусство, сын Алексей Владимирович работает на металлургическом 

сталелитейном комбинате. У них есть дети, значит ветвь моего брата продолжает 

жить. 

 Дедушку Михаила я помню хуже, осколок, что остался у него в бедре начал 

шевелится, ему совсем нельзя было физически работать, поднимать тяжести, но как 

без работы в деревне? Он на лошадке за сеном для коровы, и снег убрать и забор 

починить. Точной причины я так и не установила, но я январе 1964года он был 

отправлен в Городищенскую больницу с диагнозом крупозное воспаление легких... 

Дети Володи и Марины, Алена и Алеша.  

Свадьба Володи и Марины в селе Нюксеница  
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где и умер, это было 31 января 1964 года. Мороз лютейший, минус 40, наверное, 

меня не взяли на похороны, но я помню запряженную в санки лошадку, гроб 

простой и ничем не обитый, попик рыженький и бабушка на этих же санках... тогда 

мне было только 8 лет. Но и в 8 лет я его помню, его прическу «под горшок", его 

пушистую бороду и окающий текучий говорок, с шутками и прибаутками. Порты* 

смешные носил, все время очурок* развязывался, рубаха белая холщовая навыпуск 

и плетеный на кроснах кушак*... а летом он неизменно лапти и онучи* носил, 

говорил, что в этой обуже* ногам приятнее, а у него был ревматизм, полученный 

на войне... 

Таким мой деда и остался в моей памяти... 

Предпоследняя мамина сестра Лидия 

родилась зимой, 11 января 1928года, может 

поэтому была беленькая и хрупкая, копия 

отца и ростом, и лицом, и повадками. 

Миниатюрная, зеленоглазая, русоволосая, 

она с раннего детства любила наряжаться, 

делала завивки и прически. У нее были 

самые лучшие платья, ленточки, бантики. 

Особой роскоши не было, времена были 

такие, что в деревню завозили только самое 

необходимое, а ленточки и платки отец 

привозил только с ярмарки или когда обозом ходил в Вологду битую птицу, муку 

и масло замороженное продавать. 

Мама рассказывала, Лидочке привозил ленточки и бантики, Ольге, старшей 

дочери халву и конфеты, та любила покушать, маме моей доставались 

ландаринки*, а младшей Фаине изюм...Лидочка уже тогда проявляла сноровку, 

всего понемногу пробовала у сестер, и сыта была. Так и пошла в торговлю, вначале 

продавцом, потом товароведом, а перед пенсией лет 5 работала заведующей 

магазином.  

У Лидии жизнь всякая была и хорошая и не очень. Растрата была по первому 

ее месту работы, да такая, что матери (моей бабушке) пришлось корову продать, 

чтоб долг закрыть. Ох и плакала тогда бабушка, а Лидочка помахала папе-маме и 

уехала после этого из деревни и все равно в торговле осталась. Очень уж она эту 

работу любила. В 90-е годы она с мужем и детьми магазины открывала, вот только 

не очень у них шло. 

Умерла тетя Лида в 2009 году, похоронена в г. Владимире. 

На могиле дедушки Миши на кладбище в с. Городищна. 
Тетя Лида, ее сын Гена и бабушка Дарья, 1965 год 
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Дети у нее от разных мужей, дочь Татьяна Евгеньевна смуглая, высокая, 

крепкая, служила в войсковой части, где и с мужем познакомилась, тоже в свою 

очередь сыновей родила. Живут с мужем Николаем во Владимире, а дети и внуки 

уже в Москву перебрались. Эта линия тоже не прервалась, внуки подрастают, скоро 

сделают Татьяну и ее мужа прадедами. 

А сын Геннадий невысок и светловолос, легкий на ногу, балагур, 

в лётное Алма-атинское училище поступал, да не задалась у него 

служба, на первом еще курсе в самоволке подрался и был 

отчислен. Дальнейшая его судьба — это судьба 

среднестатистического мужика из небольшого города. Дети есть, 

но живут отдельно и не очень с отцом контактируют. 

И последышек, Фаиночка, у бабушки родилась 5 ноября 1930 

года. Бабушке уже 37 лет тогда исполнилось, она дояркой на 

ферме работала. Рассказывала, что очень тяжело ходила 

беременность, коровы все норовили прижаться к ней, а коров 

колхозных раньше доили летом по три раза, до выгона в 3 часа 

утра, в обед ходили на выгон* и вечером либо на выгоне, либо в коровнике. За день, 

рассказывала, так набегаешься, что вечером живот сильно тянет, боялась не 

доносить. А декретный отпуск не полгода до родов, а 2 недели, но часто и их не 

было... работать некому и работали до последнего дня... 

Фаина очень крупная родилась, басистая, черноволосая и черноглазая, 

задиристая, неуживчивая. В школе не много поучилась, закончила 7 классов и 

уехала учиться в Тотьму на агронома. Потом работала агрономом в колхозе "18 

партсъезд", но в 1954 году уезжает в Ленинград, а затем в город Гатчину. 

Первое ее замужество было настолько неудачным, что она с новорожденным 

сыном бежала от мужа-тирана ночью в рубашке и босиком. Но осталась в Гатчине. 

Второй ее брак можно бы назвать удачным, Муж ее военный, вдовец с 4 детьми. И 

свой сын. Много ей пришлось приложить усилий, чтоб наладить контакт с детьми 

мужа, но, видимо этот контакт оказался слабым, Муж умер скоропостижно, и дети 

его поспешили от нее избавиться, выделив ей комнату в семейном общежитии, куда 

она и вынуждена была переехать с сыном, которому в то время уже было 20 лет. 

Сын пристрастился к алкоголю, то работал, то нет, тетя Фаина крутилась, как 

могла. Брала вторую работу, мыла полы, ухаживала за стариками. 

Сын еще и женился и жену привел к матери. И двое детей родились в этой 

квартирке. К сожалению, сын так и не выкарабкался из этой алкогольной ямы, он 

и сейчас там. С женой развелся, дети уехали. 

тетя Фаина 1978 г  
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Но франтиха тетя Фаина была знатная. Волосы всегда уложены, покрашены, 

завиты, никакой седины, косметика и красивые платья. Она, как и моя мать, была 

высокая и статная, ни намека на ожирение, плотная, это да, но только мама 

зеленоглазая с узким лицом, небольшими кистями и стопами, а тетушка 

черноглазая и круглолицая с громоподобным голосом, и туфлями 40 размера. 

Помню, как я ее боялась, когда она входила и громогласно произносила – «Ну вот 

я и приехала, давайте здороваться», а это значит сейчас будет всех тискать и 

хлопать по плечам! 

Где в 60-70е годы, когда у нее все наладилось с мужем и семьей, приезжала 

тетя Фаина одна или с семьей и все крутилось колесом, она снимала у бабушки 

занавески с окон, и половики, меняла местами сундуки и кровать, потому, как 

немодные и ее глазу неинтересны. Она пыталась переодеть бабушку в современные 

платья и туфли и как мы смеялись, как это было нелепо. Наша бабушка Дарья в 

сарафане крестьянки из крашенины* и фартуке, в платочке была милой и доброй, 

а та тетка, во что ее превращала Фаина такой злой Гингемой. 

Часто собирались у бабушки все внуки, нас набиралось 5-6 человек, вот уж 

бабушка, думаю радовалась нам. Вся наша банда требовала есть постоянно, молоко 

и пироги сметались со стола, нас не приходилось уговаривать поесть. Мы дочиста 

вылизывали чашки сепаратора и еще ссорились из-за них...Лук, морковь, горох мы 

уносили с огорода немытыми, бегали в лес собирали пистики*, кислицу*, клевер. 

Если все, что не вызывало отвращения на вид. Малину и смородину начинали есть 

еще незрелыми. черемухой давились от оскомины, но ели!  

А купались пока не покрывались гусиной кожей. Речка Юренка все в ключах, 

а сидели в ней часами, а в заводях у нее ил, на дне кувшинки, так мы и кувшинки 

ели!  

Нас детей, много был в деревне, и местные, и внуков привозили из городов. 

Набиралось человек 15 такая, малолетняя банда, носились босиком по дороге, 

которая вся была в тонкой, как пух, пыли. Ходили в ночное, сидели у костра, пекли 

картошку, катались верхом в охлюпку*. 

https://familygenealogy.ru/


Моя Родословная (Никитина Татьяна Владимировна)    |     Мой сайт: https://familygenealogy.ru   |        Стр. 43 

 

В от это было у нас детство! Были и щелбаны, и драки, и дразнилки... Но оно 

было доброе, щедрое, честное! 

Мой папа Никитин Владимир Максимович 

был родом из другого региона. Был он вторым 

ребенком и первым сыном. Родился 22 июня 

1927 года в деревне Намошье. Ранее деревня 

относилась к Вышитинскому сельскому 

обществу Демянского уезда Новгородской 

области, потом до 1927 года — это 

Молвотицкий район Новгородской области.  

Как гласит древняя летопись, деревня 

получила такое название потому, как 

находилась за чудским болотом " на мхах". А 

строили в 19 веке деревни поглубже в лесах да 

на мхах, чтоб враги, которые придут с 

оружием, ограбить и убить, не смогли подступиться к поселению. 

 В 1909 году по спискам населенных мест в Намошье числиться жителей 

мужчин 33, а женского полу 43 человека, число дворов 15. В деревне была земская 

школа и построенная каменная церковь архангела Михаила*.  

Намошье, по рассказам папы, километров 5-6 от деревни Мосеево, а от 

Мосеево уже можно в Марево попасть, километров 10 выходило по дороге, где 

только на лошади можно было проехать. Летом дорога была всея в ягодах и грибах, 

а зимой самим приходилось на лошадях зимник пробивать. 

С 6 сентября 1941года до 1943года 

Молвотицкий район был оккупирован 

фашистами. Молвотицы, Марево, 

Чудово и еще 130 населенных пунктов 

Новгородчины были сожжены дотла. 

Остались только немногие здания из 

кирпича. На 2012 год в деревне 

Намошье жителей не осталось. 

По рассказам папы я помню, что дед 

Куприян был плотником, который по 

найму ходил на оброк*, стоили церкви, 

дома купцам, призорные*заведения, 

таким образом он и попал в Намошье или Марево. А уж как он познакомился с 
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матерью своего сына Максима, я пока эту историю рассказать не могу.  Но мне 

удалось установить, где мой дед со стороны папы Максим Куприянович Никитин 

с семьей жил и работал до войны. Нашла, что папина мать, моя бабушка  

Никитина Пелагея Филипповна, 1895 года 

рождения. Бабушку Пелагею я видела всего один 

раз, примерно в 1963году, она приезжала в гости, 

а в 1964 году она погибла, когда ехала из 

Великого Новгорода в Намошье, в их автобус 

врезался грузовой автомобиль... Устанавливала 

по косвенным документам и методом анализа и 

сопоставления.  

Буквально чудом мне удалось найти в 

восстановленных документах по ЗАГСу о 

рождениях даты рождения папиного брата 

Дмитрия, но пока не нашла точных дат сестры 

Анны.  

  Нашла похозяйственные книги и после этого мне уже стало везти больше, так 

как информация раскручивается как клубочек. В 1938 году семья жила в городе 

Чудово Новгородской области, а в то время это была Ленинградская область. Отец 

Максим Куприянович работал пастухом в колхозе 

«Коммунар», мать в школе уборщицей. Анна и мой папа учились в школе, а 

Дмитрию было тогда только 6 лет. 

Война застала семью в Чудово. Немцы шли как раз в 

направлении Новгородской области, и в июле 1941 года 

семья очень экстренно была отправлена в эвакуацию. 

Данные об эвакуации я нашла в архивах Центра розыска 

и информации Российского Красного Креста. 

Это было длительное ожидание, но ответ поступил, и как 

же я была удивлена, когда данные на Пелагею 

Филипповну, папу и брата Дмитрия пришли, а вот 

Никитина Анна Максимовна там не значилась. Я 

расстроилась, но не отчаялась. 

На тот момент ей было уже 16 лет и, как подумала я, она 

могла поехать в эвакуацию отдельно или от работы. И я снова начала поиски. Ее 

нигде не было. но она точно была, я видела ее фото у папы. 

Бабушка Пелагея, примерно 1960 год 

https://familygenealogy.ru/


Моя Родословная (Никитина Татьяна Владимировна)    |     Мой сайт: https://familygenealogy.ru   |        Стр. 45 

 

Я знала, что Анна после войны 

родила дочку без мужа, видела 

фото ее с дочкой и знала, что 

дочка Нина. И вот, зная только 

эту информацию, я с новыми 

силами начала поиски. Я 

написала во все районы 

запросы с просьбой поискать 

данные о ее работе на 

лесопунктах.  

Я была так наивна, что считала, 

если архивариус откроет книгу, 

сразу ее найдет Анну. Мне пришло 60 отказов! я благодарна этим людям, которые 

читали мои запросы, искали и отвечали. 

Я написала огромное и длинное письмо в Чудовский архив, но пришел ответ, 

что документов периода до и периода войны вообще нет. Чудов был сожжен 

полностью.  Написала и в Маревский архив, впрочем, результата не ожидая. Но 

архив, администрация Марево Молвотицкого района, это все, что у меня было. 

Больше искать я не знала где. Обладая скудной информацией, я искала не иголку в 

стоге сена, я искала маковое зернышко в лесу. Почему, скажете, у меня не было 

информации и документов о папиных родственниках? 

Папочка мой умер после операции 19 ноября 1996 года. А перед этим он 

перенес страшнейший стресс, в феврале 1993 года сгорел дом и все, что в нем было 

прямо на его глазах.  

Беды ничто не предвещало, мои родители люди очень ответственные, а вот 

соседка запойная дама бальзаковского возраста совершенно безответственная. В 

тот роковой день она поставила тазик с бельем на плиту кипятить, сама, отведав 

зеленого змия, ушла по селу гулять  и в гости напрашиваться на продолжение 

банкета. Вода выкипела, тазик прогорел и вспыхнул пожар. А квартиры у нас 

смежные. Папа спал после смены и не видел, мать в бане стирала, а дом горел. 

Сосед увидел из другого дома, прибежал. Когда приехала пожарная машина, дом 

уже догорал. Успел папа выкинуть из окна телевизор и несколько пальто и валенки. 

Документы, фотографии, наличные накопления все пропало в огне...Через сутки 

пришла невменяемая запойная соседка и пускала пьяные слюни и слезы.  

Потом папа болел, и вроде поправился, но стресс нанес непоправимый вред 

его здоровью... Как я жалею, что в то время не забрала его к себе, не укутала в плед, 

Тетя Анна примерно 1975 
год  

бабушка Пелагея и Нина, дочь т. Анны  
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не спасла его от смерти... я тогда помогла восстановить дом и купила мебель и 

вещи, но душу папочкину вылечить не догадалась...  

О прадедах моего папы, к сожалению, узнать ничего не удается. Кровавая 

война унесла свои не только человеческие жертвы, но и документы, книги, 

архивные записи.  

Я, имея пытливый ум, постоянно папу и маму расспрашивала о жизни их в 

детстве, мне очень хотелось знать, какие у них были игрушки, одежда, книги. 

Почему-то родители не очень охотно рассказывали о своем детстве. Но как я все-

таки поняла, мать с родителями жили более справно, несмотря на большую семью. 

Они жили своим домом, хозяйством, коровы и лошади были, овечки и куры. 

Конечно и им было очень нелегко, когда приезжали и отбирали все, что можно 

отобрать. Тогда наступал настоящий голод. Особенно было страшно зимой. Но у 

бабушки от голода не погиб ни один ребенок. 

Папино детство, как я поняла, было очень голодным. У них не было хозяйства, 

отца и деда мотало по стране, нигде долго не задерживались, из имущества были 

только торбы с пожитками. Уже на старости бабушка Пелагея Филипповна опять 

вернулась в Намошье, хотя ее папа и звал жить к нам. 

Пока был жив папа, меня интересовала сама жизнь, бегала легкими ногами по земле 

и думала, что всегда папочка будет жив. 

 

Слева дом, в котором прошло мое детство. Справа-дом моих родителей, который сгорел в 1993 го 

И сестра его Анна была жива и брат Дмитрий. Так и будет всегда, думала я, не 

понимала, что время то для них летит быстрее, чем для меня в мои 25. 

Но я не отступала и искала, искала... когда были отрицательные ответы, я 

понимала, что шансов нет, но искала. 
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Я написала в Информационные Центры МВД Великого Новгорода и Санкт-

Петербурга, я искала уже и Нину, дочь Анны и дочь Дмитрия Тамару. Пусто. 

Информации нет. Это сейчас, когда я очень много нашла, я понимаю, что МВД 

просто отписались.  

Я написала 25 запросов, в каждый из 25 районов Новгородской области. Я 

приводила, факты, которые знала, я умоляла, я просила поискать, помочь. 

Я написала в интернет общества Великого Новгорода в надежде, что кто-то 

знает их... 

Вы представляете, когда ты уже ничего не ждешь, приходят письмо, толстенькое 

такое, штампик на нем стоит. 

У меня тряслись руки и трепыхалось сердце, когда я открыла это толстенькое 

письмо. Я увидела ксерокопии листов похозяйственной книги, прошнурованные и 

с печатью. Еще не прочитав ни строчки, я поняла, что я нашла кончик клубка и не 

могла перестать плакать. 

Сижу, смотрю на эти бесценные для меня бумаги и понимаю, что вот для таких 

моментов и стоит искать хоть пол жизни... Три года я искала и ждала эти бумаги, 

целых три или только три, это смотря в каком ракурсе истории на них смотреть... 

Я вначале понюхала документы, слово они могли пахнуть архивной пылью, а 

потом... 

Потом я читала эти листочки, как исторический роман с продолжением. 

Маревский муниципальный архив, дай Всевышний здоровья его сотрудникам, 

нашел в своих бесценных архивах столько информации, что поле моих поисков 

стало широким и перспективным. 

Похозяйственные книги двух адресов, с указанием места работы, годы 

рождения, места переездов... там была бесценная информация. 

И оказалось, что у тети Анны были еще сын Владимир и муж Моисей 

Зиновьевы! 
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Бесценная тем, что там я увидела, что Анна Максимовна 

носила фамилию Куприянова! и не потому, что она была 

замужем, отнюдь. Так было указано, когда она жила с 

родителями. 

Оказывается, тетушка была заводная и бесстрашная , 

помотало ее по стране , В эвакуации была отдельно от 

матери и братьев и даже 3 месяца отсидела в тюрьме, 

потому что не вышла на  заготовку леса в ноябре, из обуви 

у нее были только парусиновые тапки и как говорила ее 

дочь, она предпочитала умереть в тепле тюрьмы, чем в 

лесу в снегу.    

А еще больше счастья мне принес следующий лист. Там 

был указано, что у Анны есть дочь, Куприянова Нина 

Ивановна и она родилась в 1950году и жили они все вместе 

в Намошье.  Потом Анна опять уехала искать счастья ли, работы ли, или 

приключений ради... Нина воспитывалась бабушкой Пелагеей. А крестным отцом 

для нее стал Дмитрий, и Нина всю жизнь называла его крестный дядя Митя... и 

даже часть своей жизни, после гибели бабушки Пелагеи жила в его семье. 

Еще папа, будучи жив мне говорил, что Нина вышла замуж и стала 

Архипова и даже в альбоме было фото Нины и ее семьи.  И это снова мне помогло. 

 

Владимир Зиновьеев, сын тети 
Анны 1 
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Нина Куприянова (Архипова) и ее семья город Великий Новгород, Нина с букетом цветов, ей 70 лет,  

рядом муж Владимир, вместе они живут вот уже 5 0лет 

Я поняла, мой труд увенчался успехом, я сдвинулась с точки примерзания и 

двинулась вперед. Я перелопатила все социальные сети, написала сотне людей с 

именем Нина Куприянова или Нина Архипова. Почти никто не ответил... 

мошенничество в сети, боятся. 

И однажды я увидела давно не посещаемую страницу, где указано Нина 

Архипова и несколько ее друзей... 

И опять я седьмым чувством поняла, что это моя Нина... 

И опять соцсети и ее друзья... там я и нашла как с ней связаться ... и буквально 

после моего письма мне поступил звонок и голос моей сестры, которую я никогда 

не видела и так давно искала... Первые ее слова были - "Как хорошо, что ты 

нашлась!!!". Мы говорили 2 часа, Нина мне призналась, что она меня тоже искала 

и просила Силы Великие помочь найти... 
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Я познакомилась с ее детьми и внуками, мы мечтаем в этом году встретиться ... 

Моя тетя Анна умела в 2012 году в селе Марево, 

похоронена на местном кладбище. 

Кроме дочери, у тети Анны был сын Владимир Моисеевич, 

который умер через год после матери...Детей у него нет.  

Младший папин брат Дмитрий, Митя, как его звали в 

семье, родился 29 октября 1932 года, когда уже жили в 

городе Чудово, записи ЗАГСА помогли мне в этом, как и 

похозяйственные книги и другие источники. Туда же он и 

пришел после армии. Отслужив, не захотел вернуться в 

маленькую деревню Намошье, где жила мать Пелагея 

Филипповна. Женился, и с женой Антониной Тимофеевной перебрались из 

Тулебли, откуда родом жена, в Чудово, где у них родилась в 1952 году дочь Тамара, 

брюнетка, высокая, красивая. Она училась в Чудово на штукатура - маляра, когда 

встретила своего Василия Кириллова. 

Любовь творит чудеса, а иногда и непредсказуемости. Тамара по желанию   

Василия тоже   стала приверженцем одной с ним религиозной секты. 

 

Слева Тамара Дмитриевна, в центе ее внук Николай и справа ее внук Александр Кирилловы, дети ее сына Евгения 

Детей было у них шестеро... Но вот что-то видимо случилось в этой семье или 

дало сбой, но двое детей Тамары, без особой вроде бы на то причины, покончили с 

собой. Вполне жизнерадостная незамужняя девушка в 20 лет и парень в 22 ушли их 

этой жизни до времени. Отец не выдержал и умер вскоре после смерти дочери, а 

Тамара умерла после смерти сына. Все они похоронены на маленьком сельском 

кладбище в д. Муравьево Новгородской области... 

Дмитрий Никитин, мой дядя 
примерно 1951г  
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Остальные дети живы и здоровы, я думаю вполне счастливы Мне удалось 

разыскать старшего сына Евгения и двоих его сыновей, Колю и Санечку. Это 

вполне себе достойные люди, выучились, работают, собираются завести семьи... 

Дядя Дима умер 5 декабря 1994 года, за 2 года до смерти моего папочки. Жена 

дяди Димы умерла в 1998 году, дочь Тамара еще была жива и приезжала на 

похороны, тетя Тоня похоронена рядом с мужем в селе Тулебля. 

Дедушка Максим Куприянович умер в 1947году от туберкулеза, который он 

получил, потому что приходилось жить всю войну в сырой землянке, прячась от 

немцев, так как он не успел уйти в эвакуацию... и было ему всего 51 год... 

Почему Анна носила фамилию Куприянова, я пока точно не знаю, но 

предполагаю, что фамилия ее от отчества отца. Отец то Максим Куприянович, а в 

старину на Руси, да еще и в начале 20 века, детям могли давать прозвища от имени 

деда, отца, или ремесла. В одной семье дети могли быть и Яковлевы, и Ползуновы, 

и Ивановы. Я сама при изучении Метрических книг разных регионов России 

сталкивалась с таким, что дети имеют разные фамилии, так еще и в процессе ее 

написания за век могли и полностью исказить. Только за просмотр книг 1850-

1913года фамилия Юликов трансформировалась в Юшков, что очень хорошо 

видно в рукописном тексте, Карпов, стал Карловым и многие другие более 

сложные комбинации. 

К, сожалению, мне пока не удалось узнать девичью фамилию матери моего 

папы Пелагеи Филипповны, и когда у них с Максимом Куприяновичем было 

венчание.  

По тому, как она родила Анну в 27 лет, вполне возможно были и другие дети 

в более ранний период. Но смертность в те времена была очень высокая, дети 

умирали до годика, особенно в летний период, когда свирепствовали оспа, тиф, 

дизентерия. 

Я помню папины рассказы о семье, что они тоже неоднократно переезжали, 

видимо его отцу Максиму Куприяновичу передался характер отца, деда Куприяна, 

который был постоянно на отхожих промыслах, исколесил всю Новгородчину. 

 Но папины отец и мать не имели профессии, поэтому работали в основном на 

черных работах, отец конюхом, пастухом, сторожем. Мать уборщицей или в 

столовой. Но папа рассказывал, постоянно детям говорили, чтоб учились. Анна 

была старшей, ей мало пришлось поучиться, работать пошла. Папину учебу 

прервала война, но он закончил и 10 классов вечерней школы, потом техникум 
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лесного хозяйства.  Я помню, как он учился, исписывал горы тетрадей, ездил на 

экзамены... Он был большой трудяга.  

  А Дмитрий после армии пошел работать, как и его дед плотником. 

*И еще есть такая легенда, что путешественник Афанасий Никитин, который 

ходил за Три Моря, наш РОДственник...* 

Моя память совсем не избирательна, я помню все или почти все, вот почему 

так не знаю. Знаю многих, кто говорит, а зачем нам этим загружать память? вот не 

понимаю, КАК можно не помнить свой РОД, свою семью, свое племя? Неужели 

интерес у таких людей только в развлечениях? И да, к, сожалению, и среди моих 

родственников есть такие люди, кому не интересно знать свое происхождение, кто 

прадеды и деды... не знают девичью фамилию матери. И нисколько не помогли мне 

в поисках, хотя, уверена, что в их альбомах, если они есть, лежит много 

интересного... 

История — это не предмет-история 

— это смысл жизни, поэтому куда 

поступать после школы я знала- 

исторический! 

В 1980 году я закончила 

исторический факультет 

Вологодского государственного 

педагогического института. История 

и в школе была моим любимейшим 

предметом, Римма Николаевна, мой 

учитель истории мне говорила - 

"Таня, ты любишь и знаешь историю 

так, слово ты в ней живешь!"... А как 

я любила рассказывать на уроке про 

Древнюю Грецию, Древний Рим, 

Древнюю Русь!!! И я в молодости 

даже работала в районном архиве, где была такая вкусная древняя пыль и 

непередаваемый запах старины... 

Я и сын Алеша 1980 год я  закончила  ВГПИ, исторический 
факультет 
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Я давно уже не живу на малой Родине.  Живу в Татарстане большую часть 

своей жизни, почти 42 года из своих 67 лет. В далеком 1981году я прибыла на 

стройку века - КАМАЗ. Нас было очень много людей разных национальностей, кто 

строил и работал и на выпуске автомобилей КамАЗ. Я работала на Прессово-

Рамном заводе, самом замечательном заводе с прекрасными людьми. Это было 

удивительное время! Я была молода, Мы были молоды. Мы искали и находили, мы 

теряли, но мы жили очень интересно! Сто сорок национальностей работали на 

заводах КамАЗ. Я дружила с осетинами и грузинами из далеких республик и с 

удмуртами и чувашами из соседних. С нами работали вьетнамцы, которые не плохо 

говорили на русском. На завод для установки оборудования приезжали, и финны и 

японцы... Прекрасное было время, время дружбы народов. 

Мы пережили очень трудные 90-е, мы вообще живем в трудное время... и 

увлечение… или нет...  это любовь к моим корням, к истории моей семьи, моего 

РОДА, моей страны дает мне силу и волю даже в самые трудные времена.  Давал 

сил жить мне мой сын Алексей. 

С 2006 года я на пенсии и практически переселилась в славный город 

Менделеевск, тихий и спокойный, рай для пенсионеров, где и живу вот уже 17 лет 

в своем доме, со своими котами и собакой... Сейчас История стала моим вторым 

Я… Я помогаю людям искать их корни, я пишу им родословную и историографию 

РОДа... 
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Я и сын Алеша 1977 год с. Нюксеница  

Сын мой родился в селе Нюксеница темным декабрьским днем 12 числа 1974 

года... С детства проявлял любовь к математике, любил ее больше других 

предметов. И тут, о жизнь, наступает эра цифровых технологий! И это стал его 

конек, его любимое дело и профессия. Первый его компьютер был РС XT, а дальше 

росли технологии, рос и Алексей. Сейчас он программист, фрилансер, блогер. 

11 лет Алексей с женой Кристиной жил и работал в 

странах Азии. Он постоянно совершенствует 

английский язык, а также программирование, ведет 

блог, участвует во всевозможных проектах и 

обучениях. 

Сейчас Алексей с женой живут в славном городе 

Челябинске. 
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Нашим далеким предкам был 

несравненно тяжелее выжить в периоды 

вспышек оспы и холеры, в периоды 

войн, когда не было ни лекарств, ни 

коммуникаций, ни средств 

передвижения. 

И они не жаловались - они жили, 

рожали, творили Историю. 

Да, я трачу много денег на поиски, в 

этом году хочу посетить места рождения 

моих родителей, сделать фото, возможно 

найду могилы родителей отца. 

Не знаю, может потому, что я 

историк по образованию меня тянет в 

архивы, к древним бумагам, потрогать 

их, понюхать пыль, прикоснуться, найти 

там неизведанное... а может потому, что 

меня манит древность, поэтому я и 

историк... Я до трепета душевного 

люблю перебирать старые фотографии, 

документы, даже обрывки некоторые 

дают очень большую информацию. 

... Мои предки не дворяне и не помещики, не князья, мои предки простые крестьяне, 

на которых всегда держалась Россия... 

 

Мой сын Алексей и его жена Кристина 
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Север России, где находится моя малая РОДина всегда славился пирогами, 

красными углами и традициями. Север России — это сокровищница талантов, 

традиций. Наша молодежь начинает интересоваться древностями, поют и танцуют 

старинные танцы, многие знают местные наречия. Сухонские напевы знают и поют 

по всему региону, а талантливые коллективы знают по всему миру. 
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Шелонская Писцовая книга 7006 года от СМ 

Мы нашли друг друга — История и Я. История именно с большой буквы, 

История — это века, это мгновения, История это и Я и все Мы, и наш РОД и РОД 

человеческий... 

 Я думаю, История все-таки победит, человечество придет к Миру во всем 

Мире, будет изучать древности по всей Земле. Очень хочу посмотреть еще 

древнюю культуру (и историю) Африканских народов... ведь как говорят генетики 

в каждом из нас есть ген Африки...  

*** 

В чем заключается самая большая ошибка в жизни? 

Ты думаешь, что у тебя есть время и оно бесплатное... 

Но у него есть своя ценность... 

Ты не можешь им владеть, но ты можешь его использовать... 

Ты не можешь его сохранить, 

Но ты можешь его потратить(с) ... 

       *** 
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Хотите узнать свою историю и историю предков?  

Свяжитесь со мной: 

 

Никитина  

Татьяна Владимировна 

г. Менделеевск, Татарстан Россия 

Мой телефон: 8 (960) 066-04-98 

Мой сайт: https://familygenealogy.ru 

 

Я в Телеграм: 

https://t.me/familyGenealogy 

Я ВКонтакте: 

https://vk.com/familygenealogy 

Почта: tatiana5607@mail.ru 

 

 

 

 

с Уважением к Истории и тем, кто ее любит. 

 

Россия, Менделеевск 

2023 год  
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СЛОВАРЬ 

 разговорных слов и топонимов 

***все даты до 1917 года приведены по старому стилю*** 

*волхвы- древние волшебники Старой Руси  

*хожелые люди- как сейчас можно сказать разведыватели новых земель  

*зимовка- небольшой однокомнатный дом с печью и очагом 

*десятина-мера старорусского измерения земли, около 1.09гектара, на 1 душу 

мужского пола полагалось 2,5десятины, женщинам земля не полагалась 

*рогатина -орудие охоты на медведя, ковали из металла и надевали на древко 

*выселок, отруб - место, куда отселялись старшие сыновья с семьями  

*лапти, пошавни, ступни- плетеные из бересты полусапоги или сапоги, набивались 

сухим сеном, носили с онучами* 

*онучи, они же портянки, куски ткани из льна, наворачивались на ноги, вместо 

носков 

*Писцовые книги- Древние списки переписи населения, земель и имущества. 

Самые первые упоминаются 1422года 

*брусница- ягода брусника 

*братовья- старинная форма слова братья 

*дерюжка- верхняя одежда из самопряденной толстой льняной нити  

*кособой- молотобоец при кузнеце, помощник 

*баня по-черному -баня без трубы, дым выходил через открытую дверь или в 

душник по потолком 

*запасной солдат- в 19веке отслуживший срочную службу и уволенный в запас 

*воспреемница- крестная при крещении ребенка 

*черемисы, вепсы, чудь- народности Севера 

*ребенчишко, робетенок- старорусское название ребеночек 
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*крепостное право- право помещиков и государства удерживать крестьян от 

переселения в другие регионы без их согласия  

*клеть- пристрой в доме крестьянина, помещение без печи 

*полати- деревянный настил над печью, спали в зимнее время дети или молодые 

*пуд- мера веса 16кг 

*аршин- мера длины 71см 

*падучая-болезнь эпилепсия 

*гренадер- солдат в Первую Мировую войну, рядовой 

*ОГПУ, НКВД- органы, сейчас ФСБ 

*не знатно показался- не понравился 

*ярманка- ярмарка, гуляние 

*куделя- лен, растеребленный и привязанный к прялке для производства нити 

*кросны- деревянный станок для ткачества из льняной нити тканей 

*лучина- деревянная длинная щепа от березового полена, ее зажигали и при ней 

работали вечером 

*кушак- узорно вытканный пояс для мужчин, длинный с кистями 

*перстянки- перчатки 

*мясоед- зимние заморозки, когда уже резали на мясо скот, чтоб его можно 

сохранить свежим по морозу 

*тюрики- бумажные кулечки под конфеты или пряники, свернутые уголком, как 

конверт 

*розвальни- зимние санки, низкие для поездок за товаром 

*взвоз- въезд по настилу сразу на 2 этаж хозяйственного помещения 

*перестарок- в старое время, девушка после 20лет, которая не вышла замуж 

*игрища- место, где собиралась молодежь 

*росставная - спокойная, неспешная, задумчивая 

*шуткую -шучу 
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*выпестовать- вырастить, сохранить, сберечь 

*рожок- поильник из рога коровы, почищенный внутри с отверстием в узкой части  

*сомлела- потеряла сознание 

*лубочная веревка - веревка, сплетенная из луба, коры липы 

*зыбка- кроватка для ребенка, подвешенная к потолочной балке на кольце 

*анемичный- малокровный 

*моренные валуны- огромные камни моренного происхождения, которые лежат по 

берегам северных рек 

*стегать вицей- шлепать по попе березовой веткой  

*одёжа- старорусское одежда 

*пестрядинный сарафан- сотканный из разного цвета льняных нитей 

*рядно- толстая льняная ткань 

*завеска- фартук 

*фатка- платок на голове у женщин 

*болести - болезни 

*порты - в старину портяные, то есть льняные крашеные или белые штаны у 

мужчин 

*очурок - веревочка для поддержания портов, вдевалась в петельки 

*обужа- старинное обувь 

*крошенина- белый хлеб, размоченный в молоке 

*куглина- льняные головки после обмолота, замоченные в молоке с отрубями, из 

них пекли лепешки, их ели, когда не было белой или ржаной муки  

*дородная- полная, крупная женщина 

*валковать- собирать сено и   переворачивать его для просушки 

*рукомойник- умывальник с носиком 

*утиральник- полотенце из льна 
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*божница- иконостас в красном углу избы 

*постное масло- льняное 

*жбан, братина- емкости в старину под пиво 

*дёжа- деревянное корыто, в котором ставили тесто 

*уток, основа - нити, натянутые для образования полотна в ткачестве на кроснах 

*бёрдо, челнок -инструменты, посредством которых делали ткань на кроснах 

*ландарин- леденец цветной 

*выгон-пастбище 

*пистики- верхние цветки хвоща 

*клевер, кислица -травы 

*горошница- запеканка из тертого гороха на молоке 

*духмяный -очень душистый, с приятным запахом 

*вёдро - сухая, солнечная жаркая погода, хорошая для сушки сена прямо в полях 

*своим чередом- черёд- очередь 

*охлюпкой - верхом на лошади без седла, только с уздечкой и  без мудштука 

*Манифест-Указ  

*Метрические книги- книги для записи рождений, крещений, брака и смерти, 

которые хранились в приходских церквях и велись священнослужителями, 

официальный документ  

*Блокада Ленинграда - открытый список тех, кто был эвакуирован из Ленинграда 

в период ВОВ 

*Вятлаг - Лагерь для осужденных в период войны 1941-1945гола по статьям 

самовольное оставление части (Дезертирство) на срок 10 лет и выше  

       

      ТОПОНИМЫ 

*деревня Намошье, село Марево, село Молвотицы - населенные пункты в 

Новгородской области 
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*Вышитинская волость Демянского уезда- топонимы начала 20 столетия  

*деревня Муравьево- современная деревня в Новгородской области 

*города Вологда, Нижний Новгород- бывшие и в старину и современные города 

России 

*села Городищна, Тарнога, Уфтюга, Нюксеница - населенные пункты Вологодской 

области, существующие и нынче 

 

МОЕ РОДОВОЕ ДРЕВО 

все данные приведены относительно меня, составителя древа.  Никитина  

      Татьяна Владимировна   

**все даты до 1917года приведены по-старому, а после 1917года по новому 

календарю 

**все населенные пункты приведены по современным топонимам 

      

    мужская линия по отцу Никитины  

1 род Куприян Никитин, примерно 1860гр, крестьянин, отхожие промыслы, время 

и место смерти еще неизвестно, мой прадед 

2 род Максим Куприянович Никитин, разнорабочий, 1896гр, умер в 1947году, 

похоронен в д. Намошье Новгородской области, мой дед по отцу 

2.0. Жена Никитина Пелагея Филипповна 1895гр, проживала д. Намошье 

Новгородской области, умерла 1964год похоронена в д. Намошье,моя бабушка по 

отцу 

3. род Дмитрий Максимович Никитин 29.10.1932 родился в д.Намошье, умер 5 

декабря 1994года в с. Тулебля Новгородской области, мой родной дядя по отцу 

сыновей нет. 

3 род Владимир Максимович Никитин - служащий, родился 22.07.1927гр- умер 

19.11.1996года родился в д . Намошье Новгородской области, умер и похоронен в 

с.Нюксеница Вологодской области, мой папа 
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3.0 жена Никитина    Нина Михайловна 01.07.1926 года, умерла 09.08.2009года,  и 

похоронена в с.Нюксеница Вологодской области. из  рода Бритвиных-Плюсниных, 

моя мать  

4 род Владимир Владимирович Никитин, служащий, родился 25.12.1959 года в селе 

Нюксеница, умер 01.05.2010года и похоронен в с.Нюксеница, мой единокровный 

брат 

5 род Алексей Владимирович Никитин - служащий, 18.03.1990года родился в 

с.Нюксеница Вологодской области, мой племянник, сын брата, проживает в 

г.Вологда  

сыновей у Алексея Владимировича Никитина пока нет 

      

   мужская линия по матери - Плюснины - Никитины  

1 род Плюснин Феофан, прапрадед по матери, родился примерно 1836год, 

государственный крестьянин 

2. род Плюснин Потап Феофанович, 1864гр родился и проживал в д. Черемисские, 

2-родный прапрадед, детей пока не нашла 

2 род Плюснин Данила Феофанович, прадед по матери, родился примерно 1866г, 

государственый крестьянин, родился и умер д.Черемисские Вологодская область  

2.0 жена Плюснина Прасковья Памфиловна (род устанавливаю) 

3 род Плюснин Михаил Данилович родился 11.12.1893года, умер 31.01.1964 года 

Вологодская область д. Кулига (Сарафановская), свободный хлебопашец, дед по 

матери  

3.0 жена Плюснина Дарья Ивановна   из рода Бритвиных, родилась 07.03.1893года, 

умерла 1977год, моя бабушка по матери 

3.1 род Плюснина (Никитина) Нина Михайловна родилась 01.07.1926 г -умерла 

09.08.2009 года селе Нюксеница Вологодской области, служащая, мать 

исследователя 

3.2 род -Я, Никитина Татьяна Владимировна, историк, исследователь, родилась 

17.01.1956года в селе Нюксеница, проживаю в городе Менделеевске Татарстан  

3.0 род Никитин Алексей Витальевич, программист, 12.12.1974 родился в 

с.Нюксеница, мой сын, проживает в г.Челябинске 
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4 род Плюснин Михаил Михайлович 1918год, родился в д.Кулига (Сарафановская) 

, погиб 31. 01.1943года в  Вятлаге, мой родной дядя по матери  

по известным данным детей нет 

4 род Плюснин Василий Михайлович, военный, родился в декабре 1914года, в д. 

Сарафановская , умер 23 сентября 1942года, в г. Ленинграде , мой родной дядя по 

матери  

4.0 жена Плюснина (Щербакова) Пелагея Александровна ,1916год рождения, дату 

смерти устанавливаю. 

5 род Плюснин Геннадий Васильевич, военный, родился 22.12. 1940 года, в 

г.Ленинграде, умер в 1996году в г.Рыбинске, мой 2-родный брат по матери  

6 род Плюснин Андрей Геннадьевич родился 29.05.1964 года в г.Рыбинске - мой 2-

родный племянник по матери, проживает в г.Рыбинск. 

  

    Род Бритвины - мужская линия 

0 род Бритвин Агафон, возможно 1810-1812гр, веду поиск, мой пра(3)дед по матери  

1 род Бритвин Николай Агафонович 1840г родился в д.Черемисские , время смерти 

неизвестно, мой пра(2)дед 

2 род Бритвин Иван Николаевич   примерно  1866год, родился д.Черемисские , 

время смерти примерно 1936, мой прадед по матери 

2.0 жена Бритвина Фекла Архиповна, родилась в д. Паровская умерла в 1937году, 

моя прабабушка по матери  

3 род Бритвин Михаил Иванович 16.09.1909г родился в д.Черемисские, погиб 

27.03.1943года, мой 2-родный дед по матери 

4 род Бритвин Леонид Михайлович 05.01.1934г родился в Краснодарском крае, 

умер19.04. 1998г в г.Ленинграде(СПБ), мой 2-родный дядя по матери  

4.0 жена Тихонова Лариса Павловна 1937 гр, умерла 2012год в Санкт-Петербурге. 

5 род Бритвин Николай Леонидович 03.12.1957   умер 2015год г.Ленинград (СПБ), 

мой 3-родный брат по матери  

6 род Бритвин Павел Николаевич, родился 18.03.1983 г.Выборг, мой 3-родный 

племянник по матери  
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детей у Павла Николаевича пока нет... 

 

...это не конец Истории...это ее начало... 

значит будет продолжение... 

      

 

 

 с Уважением и искренними пожеланиями каждому 

человеку знать и любить свой РОД, приРОДу и РОДину, искать 

и находить, передавать знания своим близким и РОДным, 

быть причастными к Истории и ее развитию...   

Цените время! 
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редакция вторая 

Россия, Менделеевск 

Сентябрь, 2023 год 
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